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 أسئلة الوحدة الأولـــى (العضلات والحركــة)    إجابة �
 : الأسئلة الموضوعᘭــــــة أولاً 

 

 كــم عدد العضلات المنفردة في جســـم الإنسان؟

 A 560 

 B 600 

 C 650 

 D 500 

 
 

 في جســـم الإنسان؟ التجاويف الداخليةيبطن ما هو النسيج الذي يغطي الجزء الخارجي من الأعضاء و

 A  ᢝ
᡽ᣍالطلا 

 B الضام 

 C  ᢝᣢالعض 

 D  ᢝ ᢔᣎالعص  

 
 

 في جســـم الإنسان؟ يبطن التجاويف الداخليةما هو النسيج الذي يغطي الجزء الخارجي من الأعضاء و

 A  ᢝ
᡽ᣍالطلا 

 B الضام 

 C  ᢝᣢالعض 

 D  ᢝ ᢔᣎالعص 

 
 

 ؟الأولية الآتية يتكون من مواد صلبة أو شبه صلبة أو سائلة ويحتوي على مواد غير عضويةأي الأنسجة 

 A  ᢝ
᡽ᣍالطلا 

 B الضام 

 C  ᢝᣢالعض 

 D  ᢝ ᢔᣎالعص 
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 ؟أي الأنسجة الآتية أنسجة قوية مرنة تربط العضلات بالعظام

 A الأوتار 

 B طةᗖالأر 

 C المفاصل 

 D اتᘭ الث 

 
 

 ؟ المفاصل وفصل العظام عن بعضها تثبيتأي الأنسجة الأولية الآتية يتكون من أشرطة مرنة تعمل على 

 A الأوتار 

 B طةᗖالأر 

 C فᘭالل 

 D اتᘭ الث 

 
 

 ؟ أي الأنسجة الأولية تتكون من خلايا يمكن أن تنقبض استجابة لإشارات عصبيـــة

 A  ᢝ
᡽ᣍالطلا 

 B الضام 

 C  ᢝᣢالعض 

 D  ᢝ ᢔᣎالعص 

 
 

 ؟مما يلي يعبر بشكل دقيق عن العضلات الهيكليةأي 

 A  مسؤولة عن حركة الجســم ودعمه 

 B  شᜓل لا إرادي لضخ الدمᚽ تعمل 

 C  ᢝᣥالجهاز الهض ᢔᣂك المواد عᗫᖁا لتحᘌ᠍تعمل لا إراد 

 D  ᣢيح لها القدرة عᙬا تᘌزوا ᣢا عᘌعاد مختلفة ت تظم فيها الخلاᗷأᗷ اضᘘالانق 
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 كيف تختلف الأوتار عن الأربطة؟

 A  .العظامᗷ ط الأوتار العظامᗖᖁالعظام، وتᗷ طة العضلاتᗖالأر 

 B  .العظامᗷ ط الأوتار العضلاتᗖᖁالعضلات، وتᗷ طة العضلاتᗖط الأرᗖᖁت 

 C  ط الأوتارᗖᖁالعظام، وتᗷ طة العظامᗖط الأرᗖᖁالعظام. تᗷ العضلات 

 D  العظامᗷ ط العضلاتᗖᖁطة تᗖعضها، والأرᗷ فصل العظام عنᘌ سيج مرنᙏ الأوتار 

 
 

 أي مما يلي يعطي وصفا دقيقا للعضلات المشار لها في الشكل المقابل؟  
 
 
 
 A  اضᘘعند الانق ᣆعضها وتقᗷ جانبᗷ لة ت تظمᗫᖔط 

 B   يح لهاᙬا تᘌزوا ᣢا عᘌعاد مختلفة ت تظم الخلاᗷأᗷ اضᘘالانق 

 C اضᘘعند الانق ᣆة الشᜓل وتقᘭة مغزلᘌلة لا إرادᗫᖔاف طᘭأل  

 D  نفس الوقت ᢝ
ᡧᣚ افهاᘭض الᘘا تنقᘌالخلا ᡧ ᢕᣌاف ذات فراغات بᘭكة من الألᘘش 

 
 

ا للعضلات المشار لها في الشكـــل المقابــل؟ 
ً
ا دقيق

ً
 أي مما يلي يعطـــي وصف

 
 
 
 A  افᘭاضألᘘعند الانق ᣆعضها وتقᗷ جانبᗷ لة ت تظمᗫᖔط 

 B  نفس الوقت ᢝ
ᡧᣚ افهاᘭض الᘘا تنقᘌالخلا ᡧ ᢕᣌاف ذات فراغات بᘭكة من الألᘘش 

 C   عاد مختلفةᗷأᗷ اضᘘيح لها الانقᙬا تᘌزوا ᣢا عᘌت تظم الخلا 

 D  اضᘘعند الانق ᣆة الشᜓل وتقᘭة مغزلᘌلة لا إرادᗫᖔاف طᘭأل 
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ا للعضلات المشار لها في الشكـــل المقابــل؟ 
ً
ا دقيق

ً
 أي مما يلي يعطـــي وصف

 
 
 
 A اضᘘعند الانق ᣆعضها وتقᗷ جانبᗷ لة ت تظمᗫᖔاف طᘭأل 

 B  اᘌالخلا ᡧ ᢕᣌاف ذات فراغات بᘭكة من الألᘘنفس الوقت ش ᢝ
ᡧᣚ افهاᘭض الᘘتنق 

 C   عاد مختلفةᗷأᗷ اضᘘيح لها الانقᙬا تᘌزوا ᣢا عᘌة ت تظم فيها الخلاᘌعضلات لا إراد 

 D  اضᘘعند الانق ᣆة الشᜓل وتقᘭة مغزلᘌلة إرادᗫᖔاف طᘭأل 

 
 

 ؟ أي الرموز التالية يشير إلى الوتر
 
 
 
 
 
 
 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 
B C 

D 
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 ؟ داخل الخلايا العضلية التي تتداخل فيه خيوط الأكتين والميوسين المناطــقما اسم 
 
 A ةᘭاف العضلᘭالأل 

 B فاᘭة  تالليᘭالعضل 

 C ةᘭالحزم العضل 

 D  ةᘭالقطع العضل 

 
 

 ما الوحدة الأساسية للانقباض في العضلة الهيكلية؟

 A  ᢝᣢف العضᘭالل 

 B  ةᘭفة العضلᘭالل 

 C  ᢝᣢط العضᘭالخ 

 D  ةᘭالقطعة العضل 

 
 

 ؟ما اسم المعقدات البروتينية التي تشكل نقاط ارتباط أيونات الكالسيــوم على خيوط الأكتين

 A   ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂال 

 B  ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧالا 

 C  ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂال 

 D   ᡧ ᢕᣌجزئ الميوس  

 
 

 التروبوميوسين دون انقباض العضلة؟ كيف يحول 

 A  ᡧ ᢕᣌوالميوس ᡧ ᢕᣌتᜧخيوط الأ ᡧ ᢕᣌبناء جسور مستعرضة ب 

 B ة  أيونات إطلاقᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالسيوم من الشᝣال 

 C  المجاورة ᡧ ᢕᣌتᜧخيوط الأᗷ من الالتصاق ᡧ ᢕᣌمنع خيوط الميوس 

 D  رᗫᖁتح  ᡧ ᢕᣌتᜧخيوط الأ ᣢالانزلاق عᗷ ᡧ ᢕᣌسمح للميوسᛒ مما ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂال 
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 ؟ اثناء انقباض العضلات وانبساطها Zلخطوط ماذا يحدث 

 A ᣆة ثم تقᘌداᘘال ᢝ
ᡧᣚ يزداد طولها 

 B  طولها ᢕᣂساطلا يتغᛞاض أو الانᘘاثناء الانق 

 C   ساطᛞان اثناء الانᗖتقارᗫاض وᘘاعدان اثناء الانقᘘᙬي 

 D    ساطᛞاعدان اثناء الانᘘᙬᗫاض وᘘان اثناء الانقᗖيتقار 
 

 

 ؟اثناء انقباض العضلات وانبساطها  Mلخطوط ماذا يحدث 

 A ᣆة ثم تقᘌداᘘال ᢝ
ᡧᣚ يزداد طولها 

 B  ساطهاᛞاض العضلة وانᘘاثناء انق ᢝ
ᡧᣚ ᢕᣂلا تتغ  

 C   ساطᛞان اثناء الانᗖتقارᗫاض وᘘاعدان اثناء الانقᘘᙬي 

 D    ساطᛞاعدان اثناء الانᘘᙬᗫاض وᘘان اثناء الانقᗖيتقار 
 

 

 حسب القطعة العضلية في الشكل المقابل؟  Iللقطع ماذا يحدث 
 
 
 
 
 
 
 
 A  تتمدد 

 B  تتقارب 

 C  لا ᢕᣂتتغ 

 D   تنᜓمش 
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 ؟أي الرموز التالية يشير إلى تغير شكل الميوسين ودفع خيوط الاكتين مسببة قوة التجديف
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A a 

 B b 

 C c 

 D d 
 

 

 الأنبيبات المستعــرضــة؟ تراكيب إضافية تسمــــى  أي العضلات يتواجد بهــا

 A  ة فقطᘭᜓلᘭاله 

 B  الملساء فقط 

 C  ة والملساءᘭالقلب 

 D  ةᘭᜓلᘭة والهᘭالقلب 
 

 

 ماذا يحدث عندما تنقبض العضلة؟

 A  عة خطوطᘭشد الخيوط الرفᘻُZ  نحو خطM  فتنᜓمش القطعI  

 B   تتمدد المناطق الفاتحةI  نةᜧأما المناطق الداA   ᢕᣂمن دون تغي ᡨᣛᘘت 

 C  خطوط ᣠعة إᘭشد الخيوط الرفᘻُZ  د᠍ا من خطᘭعᗷM    فتتمدد القطعI 

 D  ᡧ ᢕᣌالخطZ  اعدان عن خطᘘᙬي ᡧ ᢕᣌة من الجانبᘭان القطعة العضلᣆحᘌ اللذينM   
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 ما هـي الانقباضات متساوية الجهــد؟

 A  ᢝ
ᡧᣚ لحمل الثقل ᢝ

ᡧᣛكᘌ العضلة لتولد جهد ᣆث تقᘭالموضع نفسهت تج قوة العضلة حركة ح   

 B  الموضع نفسه ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌالطول نفسه لحمل ثقل معᗷ العضلة ᡨᣛᘘدون حركة وتᗷ ت تج العضلة قوة 

 C   ك الثقلᗫᖁلتح ᢝ
ᡧᣛكᘌ العضلة لتولد جهد ᣆث تقᘭت تج قوة العضلة حركة ح 

 D  لحمل الثقل ᢝ
ᡧᣛكᘌ الطول نفسه لتولد جهدᗷ العضلة ᡨᣛᘘت تج قوة العضلة حركة وت 

 

 

 أي خصائص العضلات الهيكلية هي قدرة العضلات على الانقباض والقصر ثم الاستطالة والانبساط؟ 

 A المرونة 

 B  اضᘘالانق 

 C  ثارةᙬالاس 

 D الضمور 
 

 

 العضلي بسحب نقاط اتصاله بالعظام وبذل القــوى؟ما الخاصية التي تسمح للنسيج 

 A المرونة 

 B  اضᘘالانق 

 C  ثارةᙬالاس 

 D الضمور 
 

 

 أي الخصائص المشتركة في العضلات الهيكلية يشبهان أفعال تمدد الأربطة المطاطية؟

 A  اضᘘالمرونة والانق 

 B  ثارةᙬاض والاسᘘالانق 

 C  ثارة والمرونةᙬالاس 

 D   ثارة والضمورᙬالاس 
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 في العضلات الضامــرة؟   لا تتغيرمقدار القوة التي يولدها انقباض العضلات عليها أي العوامل التي يعتمد 

 A  طول العضلة فقط 

 B  اض وطول العضلةᘘعة الانقᣃ 

 C  للعضلة فقط ᢝ
ᡧᣔمساحة المقطع العر 

 D  للعضلةطول ᢝ
ᡧᣔالعضلة ومساحة المقطع العر 

 

 

 ؟ في حالة انقباض العضلات الكالسيومما وظيفة أيونات 

 A  فᘌدأ قوة التجدᘘوت ᡧ ᢕᣌالميوسᗷ طᘘترت 

 B الخلف ᣠإ ᢝ ᡧᣎلتنح ᡧ ᢕᣌت شط رؤوس الميوس 

 C   ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧوتفتح مواقع الا ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂالᗷ طᘘترت 

 D  دᘌط تجدᘭت شATP  دون استخدام الجلوكوزᗷ 
 

 

 ؟ في نظرية الخيوط المنزلقة دور الميوسينأي من الاتي يوضح بدقة 

 A   ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂسحب الᘻ عةᘭخيوط رف ᡧ ᢕᣌالميوس 

 B  داᘭعᗷ ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂستخدم لدفع الᘻ كةᘭالسم ᡧ ᢕᣌخيوط الميوس  

 C  عند خطوط ᡧ ᢕᣌناوب الميوسᙬيM  نحو ᡧ ᢕᣌتᜧك الأᗫᖁخطوط لتحZ     

 D هᘘوسح ᡧ ᢕᣌتᜧط الأᗖᖁجسورا مستعرضا ل ᡧ ᢕᣌنحو خط   تكون رؤوس الميوسM 
 

 

 ؟ الخلايا العصبيةما هي خاصية استجابة العضلات الهيكلية للإشارات الكهروكيميائية من 

 A  المرونة 

 B  اضᘘالانق 

 C  ثارةᙬالاس 

 D  ةᘭالازدواج 
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 ؟ أي نوع من العضلات يغطي الجدران الداخلية للأوعية الدموية والمعدة

 A ة الᘭقلب 

 B ةالᘭᜓلᘭه 

 C ملساءال 

 D خشنة ال 
 

 

 العضلية لترتبط بالتروبونين؟ البلازميةما الأيونات التي تطلقها الشبكة 

 A   السيومᝣال 

 B  الفوسفات 

 C   البوتاسيوم 

 D  الصوديوم 
 

 

 أي مما يلي دليل على ضمور العضلات بسبب قلة الاستخدام والشيخوخة؟

 A  تلة᜻ادة الᗫز 

 B  فقدان المرونة 

 C  اضᘘالعضلات انق 

 D   ثارة العضلاتᙬاس 
 

 

  ؟لمنع احتكاكها العظام ببعضها البعض تفصل بين التي  المتينةالأنسجة بماذا تسمى 

 A الأوتار 

 B  طةᗖالأر 

 C  ةᘭالطلائ 

 D  ةᘭᙫالعص 
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   ؟ تؤدي إلى احتكاك العظام ببعضها ودوران المفاصل غيابهافي حالة الآتية أي الأنسجة 

 A الأوتار 

 B  طةᗖالأر 

 C  ةᘭالطلائ 

 D  ةᘭᙫالعص 
 

 

   ؟ماذا يحدث عندما تتوقف استثارة الخلية العصبية

 A   ةᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالش ᣠالسيوم إᝣنات النقل ال شط أيونات الᚏتضخ بروت 

 B ف العضلـيᘭجميع أنحاء الل ᢝ
ᡧᣚ ةᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالش ᢝ

ᡧᣚ السيومᝣإطلاق أيونات ال 

 C   ᡧ ᢕᣌتᜧالأ ᣢع ᡧ ᢕᣌاط الميوسᘘكشف مواقع ارت ᣠؤدي ذلك إᗫو ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂشᜓل ال ᢕᣂيتغ 

 D   فᘌقوة التجدᗷ اض العضلاتᘘبً انقᛞمس ᡧ ᢕᣌتᜧط الأᘭودفع خ ᡧ ᢕᣌشᜓل رأس الميوس ᢕᣂيتغ 
 

 

  ؟ماذا يحدث في القطعة العضلية في الشكل أدناه
 
 
 
 
 
 
 
 A   ةᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالش ᣠالسيوم إᝣنات النقل ال شط أيونات الᚏتضخ بروت 

 B ف العضلـيᘭجميع أنحاء الل ᢝ
ᡧᣚ ةᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالش ᢝ

ᡧᣚ السيومᝣإطلاق أيونات ال 

 C   ᡧ ᢕᣌتᜧالأ ᣢع ᡧ ᢕᣌاط الميوسᘘكشف مواقع ارت ᣠؤدي ذلك إᗫو ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂشᜓل ال ᢕᣂيتغ 

 D   فᘌقوة التجدᗷ اض العضلاتᘘبً انقᛞمس ᡧ ᢕᣌتᜧط الأᘭودفع خ ᡧ ᢕᣌشᜓل رأس الميوس ᢕᣂيتغ 
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   ؟ أي التراكيب الآتية مسؤولة عن إغلاق مواقع ارتباط الجسور المستعرضة وعدم حدوث انقباض العضلات

 A  ᡧ ᢕᣌتᜧالأ 

 B  ᡧ ᢕᣌالميوس 

 C  ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂال 

 D   ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂال 
 

 

ا لركــل الكـــــرة ثني الركبــةما العضلة المسببة للحركة من خلال انقباضها عند 
ً
  ؟استعداد

 A  ةᘭضᗷالمأ 

 B   ᡧ ᢕᣌذات الرأس 

 C  ة الرؤوسᘭاعᗖر 

 D  ذات الثلاث رؤوس 
 

 

  ؟الرئيسية الحركة لإنتاج قوة الركـــلأي العضلات تنتج قوى للتحكم في العضلات رباعية الرؤوس اثناء 

 A  ةᘭضᗷالمأ 

 B   ᡧ ᢕᣌذات الرأس 

 C  ـــرىᘘ᜻ة الᗫᖔالأل 

 D  ذات الثلاث رؤوس 
 

 

   ؟خلال ركـــل الكـــــرة مد الركبــةما العضلة المسببة للحركة من خلال انقباضها عند 

 A  ةᘭضᗷالمأ 

 B   ᡧ ᢕᣌذات الرأس 

 C  ةᘭاعᗖالرؤوس ر 

 D  ذات الثلاث رؤوس 
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   ؟أي مما يلي يعبر عن الانقباض العضلي حسب الشكل أدناه بشكــل صحيح
 
 
 
 
 
 
 A الموضع نفسه ᢝ

ᡧᣚ لحمل الثقل ᢝ
ᡧᣛكᘌ العضلة لتولد جهد ᣆث تقᘭت تج قوة العضلة حركة ح   

 B  الطولᗷ العضلة ᡨᣛᘘدون حركة وتᗷ الموضع نفسه ت تج العضلة قوة ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌنفسه لحمل ثقل مع 

 C   ك الثقلᗫᖁلتح ᢝ
ᡧᣛكᘌ العضلة لتولد جهد ᣆث تقᘭت تج قوة العضلة حركة ح 

 D  لحمل الثقل ᢝ
ᡧᣛكᘌ الطول نفسه لتولد جهدᗷ العضلة ᡨᣛᘘت تج قوة العضلة حركة وت 

 
 

  ؟والتراكيب في الجســـم ويبطن التجاويف الداخلية للجســـمما هو النسيج الذي يغطي الجزء الخارجي من الأعضاء 

 A  الطلائـــي 
 B  الضــــام 
 C ــــيᘘالعص 
 D  العضلــي 
 

 

  ؟أدناهأي مما يلي يعبر بشكل دقيق عن العضلات في الشكـــل 
 
 
 
 
 A مسؤولة عن حركة الجســــــــم ودعمه 
 B  شᜓل لا إرادي لضخᚽ الـــــــــدمتعمل 

 C  اᘌالخلا ᡧ ᢕᣌكة ذات فراغات بᘘش 
 D  ا مختلفةᘌزوا ᣢاها منتظمة عᘌة خلاᘭمغزل 
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 ما هي العضلة المسؤولة الأولى عن الانقباض المسبب للحركة في الشكل المقابل؟  
 
 
 
 
 
 
 A A 
 B B 
 C C 
 D D 
 

 

 )؟ Xما أهمية التركيب المشار له بالرمز (
 
 
 
 
 
 
 A   ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂي تج معقد ال 
 B  ةᘭحدد طول القطعة العضلᘌ 

 C  ᡧ ᢕᣌتᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌمنع التصاق الميوسᘌ 
 D ـــومᘭالسᝣاط أيونات الᘘشᜓل نقاط ارتᛒ 
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 )؟ Xأين توجد التراكيب المشار لها بالرمز (
 
 
 
 
 
 A  ةᘭᜓلᘭعضلة القلب والعضلات اله 
 B  عضلة القلب والعضلات الملساء 
 C  ة والعضلات الملساءᘭᜓلᘭالعضلات اله 

 D ة والملساءᘭᜓلᘭة والهᘭالعضلات القلب 
 

 

   ؟من أين تتحرر أيونات الكالسيوم عند الانقباض العضلي 

 A  ᡧ ᢕᣌتᜧالأ 

 B  ᡧ ᢕᣌالميوس 
 C  الجسور المستعرضة 
 D  ةᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالش  

 
 

   ؟عند انقباض العضلات  قوة التجديفما هي 

 A  ᡧ ᢕᣌتᜧحول خيوط الأ ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂالتفاف خيوط ال 
 B                ᡧ ᢕᣌوالميوس ᡧ ᢕᣌتᜧخيوط الأ ᡧ ᢕᣌبناء جسور مستعرضة ب 
 C  ᢝᣢف العضᘭجميع انحاء الل ᢝ

ᡧᣚ السيومᝣإطلاق أيونات ال 
 D                    اضᘘا الانقᘘᙫمس ᡧ ᢕᣌتᜧط الأᘭودفع خ ᡧ ᢕᣌشᜓل الميوس ᢕᣂتغ 
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   ؟انقباض العضلات عدمأي الأسباب الآتية يؤدي إلى  

 A  تحللATP  ᡧ ᢕᣌرأس جزئ الميوس ᣢع   
 B  ᡧ ᢕᣌتᜧالأ ᣢع ᡧ ᢕᣌاط الميوسᘘكشف مواقع ارت 
 C  ᡧ ᢕᣌتᜧحول خيوط الأ ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂالتفاف خيوط ال      
 D ةᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالش ᢝ

ᡧᣚ ــومᘭالسᝣفتح قنوات ال                                
 

 

  ؟فــي الشكل أدناه عند انقباض القطعة العضلية تنكمشأي الرموز المشار لها  
 
 
 
 
 
 
 A  قطــعA  
 B  قطــعI 
 C  خطM 
 D  خطZ  
 

 

  ؟في جســـم الإنســــان الأربطــــةأيــن توجــد 

 A عضلة وأخـــرى ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁت 

 B عظمة وأخــــرى ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁت 
 C  فقرات العمود الفقري ᡧ ᢕᣌب 
 D   العظمة والعضلة ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁت 
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   ؟في جســـم الإنســــان الأوتـــار أيــن توجــد 

 A عضلة وأخـــرى ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁت 

 B عظمة وأخــــرى ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁت 
 C  فقرات العمود الفقري ᡧ ᢕᣌب 
 D  ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁوالعضلات العظامت   

 
 

   ؟عند انقباض القطعة العضلية فــي الشكل أدناه لكن طولها يبقى نفســه متقاربةتصبح أي الرموز المشار لها  
 
 
 
 
 
 
 A  قطــعA  
 B  قطــعI 
 C  خطM 
 D  خطZ  
 

 

   ؟في الشكل المقابل بشكل دقيق Xأي العبارات التالية تصف النسيج المشار له بالرمز 
 
 
 
 
 A  ةᘭᙫة لإشارات عصᗷض استجاᘘا تنقᘌتتكون من خلا   

 B   ة أو سائلةᘘه صلᘘفة أو شᘭة كثᘘتتكون من مواد صل 

 C  قاتᘘقة واحدة أو عدة طᘘطᗷ طن أعضاء الجســــــــــمᘘوت ᢝᣗتغ 

 D الجســـم ᢔᣂة تنقلها عᘭائᘭمᘭا ت تج إشارات كهروكᘌتتكون من خلا 
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   ؟ العضلات المشار لها في الشكل المقابلأين توجد 
 
 
 
 
 A  المعدة 

 B المثانة 

 C   القلب 

 D   المريء   
 

 

  ؟بشكل دقيق جدر الأوعية الدمويةأي العبارات التالية تصف العضلات المتواجدة في 

 A     عضᗷ جانبᗷ عضهاᗷ لة ي تظمᗫᖔافها طᘭأل 

 B   ةᘭمنطقة القطع العضل ᢝ
ᡧᣚ تتداخل خطوطها 

 C    ا مختلفةᘌزوا ᣢالعضلات ع ᢝ
ᡧᣚ اᘌت تظم الخلا 

 D    الوقت نفسه ᢝ
ᡧᣚ ضᘘا تنقᘌالخلا ᡧ ᢕᣌكة ذات فراغات بᘘش 

 
 

   للعضلات الهيكلية؟ الوحدة الوظيفيةأي مما يلي يمثل 

 A  ةالحزمᘭالعضل 

 B ةᘭاف العضلᘭالأل 

 C  ةᘭالقطع العضل 

 D فاᘭة   تالليᘭالعضل 
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    ؟الأوتار ما أهمية 

 A   العظامᗷ ط العضلاتᗖᖁة مرنة تᗫᖔسجة ضامة قᙏأ 

 B  عضᘘعضها الᗖالعظام و ᡧ ᢕᣌة مرنة تفصل بᗫᖔسجة ضامة قᙏأ 

 C     سهل الحركـــةᛒ العضلات مماᗷ ط العضلاتᗖᖁسيج ضام مرن يᙏ 

 D   عضهاᘘت المفاصل وتمنع احتᜓاك العظام بᘘ᙭سيج ضام تᙏ طة من ᡫᣃأ 
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ا
ً
 : الأسئلة المقالᘭــةثاني

ا به أجب عن الأسئلة التالية: أحد أنواع الأنسجة الأوليةالشكل أدناه يوضح أ.  -1
ً
 في الإنسان، مستعين

 

 

 

 

 

 

 

 

كᘭب المشار له ᗷالرمز  . 1 ᡨᣂاب الᘭحالة غ ᢝ
ᡧᣚ حدثᘌ تب ماᜧأX   .لᗷالشᜓل المقا ᢝ

ᡧᣚ 

 X عض الأربطـةᘘعضها الᘘت المفاصل واحتᜓاك العظام بᘭب᙭عدم ت ᣠابها يؤدي ذلك إᘭحالة غ ᢝ
ᡧᣚ : 

كᘭب المشار له ᗷالرمز (2 ᡨᣂع ال سيج للᖔأذكر ن .X .( 

 ᙏسيج ضام مرن 

ا العبارات التاليـــة: 
ً
 ب. فســــر علمي

ᢝ مناطق القطع العضلᘭة بᚏنما لا   -1
ᡧᣚ ةᘭᜓلᘭة والهᘭل من العضلات القلب᛿ العضلات الملساء.  تتداخل خطوط ᢝ

ᡧᣚ تتداخل 

ة ولᛳست متوازᗫة.  ᢕᣂقص ᢝᣧة أما خيوط العضلات الملساء فᗫافهما متوازᘭة لأن ألᘭᜓلᘭة والهᘭتتداخل خطوط العضلات القلب 

ᢝ أماᜧن مختلفة.  -2
ᡧᣚ سان العملᙏجســــــــــــم الإ ᢝ

ᡧᣚ قدرة العضلات 

ᢝ مختلف  ᢔᣑᘭسᙏ بᘭع من أنواع العضلات تركᖔل نᝣن مختلفة من الجســــــــــــــم. لأن لᜧأما ᢝ
ᡧᣚ مكنها من العملᘌ فة مختلفة مماᘭووظ 

ᢝ نفس الوقت بᚏنما تنقᘘض العضلات الملساء عᣢ أᗷعاد مختلفة.   -3
ᡧᣚ اف القلبᘭض ألᘘتنق 

اᗷطة كهᗖᖁائᘭ᠍ا بᚏنما   ᡨᣂاف القلب مᘭيح لها لأن ألᙬا تᘌزوا ᣢا العضلات الملساء ت تظم عᘌعاد مختلفة خلاᗷأᗷ اضᘘالانق 

 سᛞب ᘻسمᘭة الألᘭاف العضلᘭة بهذا الاســــــــــــــــــــــــــــــــــــــم.  -4

 ᚽسᛞب شᜓلها الرفيع والطᗫᖔل  
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 بين أنواع العضلات في جســـــــــــم الإنســان من خلال الجدول التالـــــــــي قارن -2

 العضلات الملساء  العضلات القلبية  العضلات الهيكلية  أوجه المقارنــة 

موقعها في 
ᢝ القلب   ترتᘘط ᗷالعظام الجســـم 

ᡧᣚ   ة والمثانةᗫᖔة الدمᘭجدر الأوع
 والمريء  

 الوصف العام 
ألᘭاف طᗫᖔلة ي تظم ᗷعضها ᗷجانب  
ة عندما تنقᘘض ᢕᣂعض وتصبح قصᗷ 

 

ᣆافها أقᘭن أل᜻ه عضلة القلب لᘘشᘻ 
ᡧ   وᘻشᜓل شᘘكة ᢕᣌذات فراغات ب

 الخلاᘌا  

ت تظم خلاᘌاها عᣢ زواᘌا تᙬيح لها  
 الانقᘘاض ᗷأᗷعاد مختلفة 

 نوع الحركة 
 ) لاإرادية –(إرادية 

 إرادᘌة  
 لا إرادᘌة   لا إرادᘌة  

 الأهمية

 حركة الجسم ودعمه 
ᢝ الأفعال المنعكسة 

ᡧᣚ تعمل 
 
 

 تحᗫᖁك المواد عᢔᣂ الجهاز الهضᢝᣥ  ضخ الدم 

 

 )B) و (Aفـي كل من (  حدد العضلة الناهضة والعضلة المناهضة -3

 

  

 

 

 

 

 

A  :ة الرؤوس    : مد الركبة العضلة الناهضةᘭاعᗖة  : العضلة المناهضة رᘭضᗷالمأ 

B :ة              : ثني الركبة العضلة الناهضةᘭضᗷة الرؤوس  : العضلة المناهضةالمأᘭاعᗖر 
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 مستعينا به أجب عن الأسئلة التالية:  نوعين من الأنسجة الأوليةالشكل التالي يوضح أ.  -4

  

 
 

 
 

 

              . A. أذكر وظᘭفة ال سيج المشار له ᗷالرمز  1

 وتحᗫᖁك الطعام داخل الجهاز الهضᙏ ᢝᣥسيج عضᢝᣢ ي تج قوى لتحᗫᖁك الجسم وضخ الدم  

         . B. أذكر مثال لᝣل مكون من مكونات ال سيج المشار له ᗷالرمز  2

ᡧ والأوردة:  ᢕᣌاي ᡫᣄال ᢝ
ᡧᣚ الدم يوجد 

ᡧ العظام والعظام:  ᢕᣌط بᗖᖁطةيᗖالأر 

ᡧ العضلات والعظام:  ᢕᣌط بᗖᖁالأوتاري 

          من أدوار العضلات المناهضة.  اثنين. أذكــــر ب

ᢝ وضع مستقᘭم  -1
ᡧᣚ الوقوف᛿ ة الجسمᘭوضع ᣢالمحافظة ع 

ᢝ الحر᛿ات الᗫᣄعة  -2
ᡧᣚ تتحᜓم 

ا. ج
ً
ᡧ  خيوط  تلتفّ عندما : لا تتكون الجسور المستعرضة فسر علمي ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂخيوط حول ال  ᡧ ᢕᣌتᜧالأ .      

ᡧ المجاورة لأنها تمنع  ᢕᣌتᜧخيوط الأᗷ من الالتصاق ᡧ ᢕᣌاط الجسور المستعرضة. خيوط الميوسᘘمواقع ارت ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂغلق الᘌ ثᘭح 

ᢝ العضلات –الاسᙬثارة  وضح كيفية حدوثد. 
ᡧᣚ اضᘘة.   الانقᘭᜓلᘭاله 

ᢝ جميع انحاء اللᘭف العضᢝᣢ  يرسل الدماغ إشارات عصᘭᙫة. 1
ᡧᣚ اضᘘللانق 

ᢝ جميع انحاء اللᘭف العضᢝᣢ  تحفز الإشارات إطلاق أيونات الᝣالسيوم. 2
ᡧᣚ ةᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘمن مخازن الش 

3 ᣠالسيوم إᝣامن لأيونات ال ᡧ ᡨᣂة . يؤدي الإطلاق المᘭفات العضلᘭاض جميع الليᘘنفس الوقت انق ᢝ
ᡧᣚ 

ا بالشكل أجب عن الأسئلة التالية: القطعة العضليةيوضح الشكل التالي . 5
ً
  القطعة العضلᘭة منᛞسطة                             مستعين

ᢝ الشᜓل المقاᗷل.  AوIوالقطع   ZوMخطوط أ. أذكر ما ᘌحدث لᝣل من 
ᡧᣚ ةᘭحسب القطعة العضل 

ᢝ وسط القطعة العضلᘭة Mخط 
ᡧᣚ مركز᠍ا ᡨᣛᘘي 

 يᘘᙬاعدان خلال الانᛞساط   Zخط 

ᡧ فقط   Iقطع  ᢕᣌتᜧتتمدد لأنها مكونة من أ 

 تᗷ ᡨᣛᘘدون تغيᢕᣂ لأن طول الخيوط السمᘭكة لا يتغA  ᢕᣂقطع 
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 ، تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التالية: أنواع العضلات في الإنسانالشكل التالي يوضح . 6

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ᢝ الشᜓل السابق. C) و (B) و (ᗷAالرموز (. أᜧتب البᘭانات المشار لها أ 
ᡧᣚ ( 

A ةᘭᜓلᘭعضلات ه :B ةᘭعضلات قلب :C  عضلات ملساء : 

ᡧ العضلات المشار لها ᗷالرمز   ᢕᣌه بᗷشاᙬب. أذكر أوجه الA  الرمزᗷ والعضلات المشار لهاB  .الشᜓل السابق ᢝ
ᡧᣚ 

 تتداخل مناطق القطع العضلᘭة فيهما لأن ألᘭافهما متوازᗫة  

 : فسر علميا العبارات التاليةج. 

ᢝ الوقت نفســه. B) تتفاعل ألᘭاف العضلات المشار لها ᗷالرمز (1(
ᡧᣚ ضᘘلتنق (  

اᗷطة كهᗖᖁائᘭ᠍ا  عضلات القلب  لأن ᡨᣂافها مᘭأل 

 مختلفة. ) الانقᘘاض ᗷأᗷعاد C) قدرة العضلات المشار لها ᗷالرمز (2(

 لأن العضلات الملساء ت تظم خلاᘌاها عᣢ زواᘌا تᙬيح لها القدرة عᣢ الانقᘘاض ᗷأᗷعاد مختلفة 

 ) داخل جســـم الإᙏســـان. C) و (B) و (A) أᜧتب أماᜧن تواجد ᛿ل من العضلات (1د. (

A العظامᗷ طᘘترت :B القلب ᢝ
ᡧᣚ :C  ة والمثانة والمريءᗫᖔة الدمᘭجدر الأوع : 

ᢝ الشᜓل السابق. C) و (B) و (A) أذكر أهمᘭة ᛿ل من العضلات (2(
ᡧᣚ ( 

A الأفعال المنعكسة  حركة الجسم ودعمه ᢝ
ᡧᣚ تعمل - Bم ضخ الد- C ᢝᣥالجهاز الهض ᢔᣂك المواد عᗫᖁتح 
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 تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التالية:،  في الإنسانالأوليـة أنواع الأنسجة الشكل التالي يوضح . 7

 

 

 

 

 

 

 )  A) ،(B) ،(Cأ. أᜧتب البᘭانات المشار لها ᗷالرموز (

A ᢝ
᡽ᣍسيج طلاᙏ :B ᢝ ᢔᣎسيج عصᙏ :C ᢝᣢسيج عضᙏ :D  سيج ضامᙏ : 

   : كل منأذكر أهمية ب. 

ᢝ الجســم   ᙏAسيج 
ᡧᣚ ةᘭف الداخلᗫطن التجاوᘘالجلد وت᛿ ةᘭح الخارجᖔة السطᘭسجة الطلائᙏالأ ᢝᣗتغ 

ᢝ المركزي وᗖالعكس ᙏBسيج  ᢔᣎالجهاز العص ᣠة تنقلها من مناطق الجسم المختلفة إᘭائᘭمᘭا ت تج إشارات كهروكᘌيتكون من خلا 

 ز الهضمـــي تحᗫᖁك الطعام داخل الجها –ضخ الدم   –تعمل عᣢ تحᗫᖁك الجسم  ᙏCسيج 

ᡧ أعضاء الجســم وتدعمها  ᙏDسيج  ᢕᣌط بᗖᖁت 

 ). Dعᣢ مكونات ال سيج المشار له ᗷالرمز ( أذكر مثالج. 

 العظام  مواد صلᘘة

 الغضارᗫف  مواد شᘘه صلᘘة

 الدم  سائلةمواد 

اد. 
ً
ᢝ ال سيج الضــام. فسر علمي

ᡧᣚ طــةᗖتختلف الأوتار عن الأر : 

 ᗷالعضلات: تᗖᖁط العظام الأوتار �

 : تᘘ᙭ت المفاصل وتفصل العظام عن ᗷعضها لمنع الاحتᜓاكالأرᗖطة�

 

 

 

 

 

B 
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 : ، تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التاليةالتركيب الداخلي لعضلة هيكليةالشكل التالي يوضح . 8

 

 

 

  

 

 

 

 ) D) و (C) و (B) و (A. أᜧتب البᘭانات عᣢ الشᜓل السابق والمشار لها ᗷالرموز (أ

A :  ر وت B ةᘭحزم عضل :C ةᘭفة عضلᘭل :D ةᘭفات عضلᘭلي : 

كᘭب المشار له ᗷالرمز ( ᡨᣂة الᘭب. حدد أهمA .الشᜓل السابق ᢝ
ᡧᣚ ( 

 وتر: يᗖᖁط العظام ᗷالعضلات  

كᘭب المشار له ᗷالرمز ( أهمᘭــةأذكر ج.  ᡨᣂيتكون منها ال ᢝ
ᡨᣎة الᘭنᚏوت ᢔᣂالخيوط الD .الشᜓل السابق ᢝ

ᡧᣚ ( 

لق هذە الخيوط عᗷ ᣢعضها عندما تتمدد العضلة أو تنقᘘض ᡧ ᡧᣂت ᡧ ᢕᣌوالميوس ᡧ ᢕᣌتᜧالأ ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂمن خيوط ال ᡧ ᢕᣌة من نوعᘭفات العضلᘭتتكون اللي 

 القطع العضلᘭة. د. وضح أهمᘭة 

 الوحدات الوظᘭفᘭة للخلاᘌا العضلᘭة حᘭث تتمدد وتنقᘘض مسᘘᙫة انقᘘاض العضلة وانᛞساطها  

 : ، تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التاليةالعضلات في الذراع البشريةالشكل التالي يوضح . 9

اأ. 
ً
ᢝ الشᜓل ᗷالرموز (1:  فسر علمي

ᡧᣚ تعرف العضلات المشار لها .A) و (B ( .العضلات الناهضــةᗷ 

 لأنها العضلات المسᘘᙫة للحركة من خلال انقᘘاضها  

ᢝ وضع مستقᘭــم. 2
ᡧᣚ سانᙏة جسم الإᘭوضع ᣢومنع دوران المفاصــل قدرة العضلات المناهضة المحافظة ع . 

 لأن العضلات الناهضة والمناهضة ت تجان قوى يوازن ᗷعضها الᘘعض لتمنع المفصل من الدوران  

ᢝ الشᜓل السابق لᝣل من العضلات ( اسم العضلةأكتب ب. 
ᡧᣚ عةᗫᣄات ال᛿الحر ᢝ

ᡧᣚ تتحᜓم ᢝ
ᡨᣎالA) و (B  ( 

 ᢝ
ᡧᣚA     ة الرؤوسᘭالعضلة ثلاثB   ة الرؤوسᘭالعضلة ثنائ 

ᢝ الحر᛿ات الᗫᣄعة للعضلات الناهضة  
ᡧᣚ ث تتحᜓم العضلات المناهضةᘭح 
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 ، تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التالية: الرئيسية المشاركة في ركل الكرةاİموعات العضلية الشكل التالي يوضح  -10

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  ᡧ ᢕᣌالحالت ᢝ
ᡧᣚ أ. أذكر اسم العضلة الناهضة والعضلة المناهضةXوY  

 X Y 

 رᗖاعᘭة الرؤوس المأᗷضᘭة  العضلة الناهضـــة

 المأᗷضᘭة  رᗖاعᘭة الرؤوس العضلة المناهضــة 
 

ᡧ من  ᢕᣌأدوار العضلات المناهضة. ب. أذكر اثن 

ᢝ وضع مستقᘭم  1
ᡧᣚ الوقوف᛿ ة الجســــم أو الأطرافᘭوضع ᣢالمحافظة ع . 

ᢝ الحر᛿ات الᗫᣄعة  2
ᡧᣚ تتحᜓم . 

ᢝ جسم الإᙏسان تحتوي عᣢ انᚏبᘭات مستعرضة. 
ᡧᣚ من أنواع العضلات ᡧ ᢕᣌج. أذكر اثن 

 العضلات القلبᘭة والعضلات الهᘭᜓلᘭة فقط  
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 : ، تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التاليةتركيب الخيط العضليالشكل التالي يوضح  -11

  

 

 

 

 

 

ᡧ الأيونــات المشار لها ᗷالرمز (أ.  ᢕᣌح العلاقة ب ᡫᣃاX .ةᘭᜓلᘭالعضلات اله ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧن الاᗫᖔوتك ( 

 X  طᘘالسيوم ترتᝣأيونات ال ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂالᗷ  ᡧ ᢕᣌط رؤوس الميوسᘘت ᡨᣂوتنكشف مواقع الجسور المستعرضة ف ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂمن شᜓل ال ᢕᣂغᘌ مما
  ᡧ ᢕᣌتᜧمع الأ ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧتكون الاᗫو  

اب. 
ً
 دون انقᘘــاض العضلات.  )C(حول خيوط ) ᘌ :Aحول التفاف الخيوط المشار لها ᗷالرمز (فســر علمي

ᡧ وᗖالتاᢝᣠ لا تتكون الجسور المستعرضة  ᢕᣌتᜧخيوط الأ ᣢاط الجسور المستعرضة عᘘمواقع ارت ᢝᣗغᘌ ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂلأن ال 

 . Bج. أᜧتب أهمᘭة الأجزاء المشار لها ᗷالرمز  

B   السيومᝣاط أيونات الᘘنقاط ارت : ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂال 

 . أᜧتب نـص نظـᗫᖁة " الخᘭــوط المنــزلقــة". 1د. 

لق ᗷعضها عᗷ ᣢعض لانقᘘاض العضلات الخلاᘌا  ᡧ ᡧᣂقة يᘭخيوط دق ᣢة تحتوي عᘭالعضل 

2 ᡧ ᢕᣌوضح العلاقــة ب .ATP  الرمزᗷ ب المشار لهاᘭᜧا ᡨᣂوالD . 

ᡧ بواسطة  Dعند ᗷدء الانقᘘاض يتم ت شᘭط  ᢕᣌرؤوس الميوسATP   ث يتحللᘭحATP   ᢝ
ᡧᣎة ثᘘᙫفتنطلق طاقة مس ᡧ ᢕᣌرأس جزيء الميوس ᣢع

ᡧ للخلف  ᢕᣌرأس الميوس 

 الآتي:مستعينا به أجب عن السؤال   ،العضلاتآلية انقباض وانبساط الشكل أدناه يبين . 12

ᣢساط العضلة عᛞاض وانᘘانق ᢕᣂح تأث ᡫᣃا :   

ᢝ القط Aو Iوالقطع  Zو Mخطوط 
ᡧᣚ  ةᘭع العضلA وB   

 : ت᛿ ᡨᣛᘘما ᢝᣦ مركز القطعة العضلᘭة Mخطوط   A العضلᘭة القطع

 تᡨᣛᘘ من دون تغيA :   ᢕᣂطع : تتمدد القIالقطع  Mيᘘᙬاعدان عن  : Zطوط خ

 : ت᛿ ᡨᣛᘘما ᢝᣦ مركز القطعة العضلᘭة Mخطوط   ــB العضلᘭة القطع

   تصبح متقارᗖة  : A القطعتنᜓمش : Iالقطع  M من  يتقارᗖان: Zخطوط 

 

 

A 

B 
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 ، تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التالية:التركيب الداخلي لخلية عضليةالشكل التالي يوضح . 13

  

 

 

 

 

 
 

 )  C) و (B) و (A. أᜧتب البᘭانات عᣢ الشᜓل السابق والمشار لها ᗷالرموز (أ

A  ةᘭة عضلᘭلازمᗷ كةᘘشB   ةᘭفات عضلᘭليC   ات مستعرضةᘭبᚏان 

ᢝ الشᜓل السابق. الانقᘘاض  –ب. وضح آلᘭة حدوث الاسᙬثارة 
ᡧᣚ 

1 ᢝᣢف العضᘭجميع انحاء الل ᢝ
ᡧᣚ ات المستعرضةᘘᚏبᚏامتداد الأن ᣢعة عᣄᚽ ة من الدماغ ت تقلᘭᙫوصول إشارة عص . 

 . تحفز الإشارة إطلاق أيونات الᝣالسيوم من مخازن الشᘘكة الᘘلازمᘭة العضلᘭة  2

امن . 3 ᡧ ᡨᣂب الإطلاق المᛞسᙬاض العضلات يᘘة لانقᘭفات العضلᘭجميع اللي ᢝ
ᡧᣚ السيومᝣلأيونات ال 

ᢝ الشᜓل السابق.  أذكـــر ج. 
ᡧᣚ ةᘭة العضلᘭثارة الخلᙬحدث عندما تتوقف اسᘌ ماذا 

 تضخ بروتᚏنات النقل ال شط أيونات الᝣالسيوم إᣠ الشᘘكة الᘘلازمᘭة العضلᘭة فيتوقف الانقᘘاض  

كᘭب (1د. ( ᡨᣂال ᡧ ᢕᣌما العلاقة ب (Aالوقت نفسه؟ ᢝ
ᡧᣚ ةᘭالخل ᢝ

ᡧᣚ ةᘭفات العضلᘭاض جميع الليᘘالشᜓل السابق وانق ᢝ
ᡧᣚ ( 

ᢝ جم
ᡧᣚ السيوم من مخازنهاᝣة تطلق أيونات الᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘنفس  الش ᢝ

ᡧᣚ فاتᘭاض جميع الليᘘمما يؤدي لانق ᢝᣢف العضᘭيع انحاء الل
 الوقت 

  ALSمن أعراض مرض الخلاᘌا العصᘭᙫة الحركᘭة  اثنين) أذكــــر 2(

 . تصلب العضلات وارتعاشها1

ا متدرجا قد ي تᗷ ᢝᣧالموت . 2 
᠍
 تناقص حجم العضلات ᛒسᛞب ضعف
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 :التالية الأسئلة عن  أجب ثم  جيدا الشكل تأمل ،ميوسين ±دورة انقباض أكتين  يوضح التالي الشكل. 14

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   6-1أ. أᜧتب البᘭانات من  

ᡧ 3. الشᘘكة الᘘلازمᘭة العضلᘭة  2. أنᚏبᘭب مستعرض 1 ᢕᣌوميوسᗖ4. ترو ᡧ ᢕᣌتᜧ5. أ ᡧ ᢕᣌونᗖ6. ترو  ᡧ ᢕᣌميوس . 

 ᢝ
ᡧᣚ حدثᘌ ح ماذا ᡫᣃالحالاتب. ا ᢝ

ᡧᣚ ةᘭالقطعة العضل )A،( )B) ،(D) ،(E ( 

ᡧ بواسطة  Aالشᜓل   ᢕᣌط رؤوس الميوسᘭت شATP  اضᘘة الانقᘌداᗷ عند 

ᡧ إᣠ الخلف ATPيتحلل  Bالشᜓل  ᢕᣌرأس الميوس ᢝ
ᡧᣎة ثᘘᙫوتنطلق الطاقة مس ᡧ ᢕᣌرأس الميوس ᣢع 

D  ᡧالشᜓل  ᢕᣌطلق رأس الميوسᘌADPوPi  فᘌقوة التجدᗷ اضᘘا الانقᘘ᠍ᙫمس ᡧ ᢕᣌتᜧط الأᘭدفع خᘭشᜓله ف ᢕᣂتغي ᢝ
ᡧᣚ بᛞسᙬمما ي 

E  ᢝالشكـل 
ᡧᣚ مخازنها ᣠالنقل ال شط إᗷ السيومᝣة تضخ أيونات الᘭᙫسط العضلات انتهاء الإشارة العصᛞة فتنᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالش 

 وضح  . ج
ُ
ᘻ فᘭالرمـــزكᗷ ن الجزء المشار لهᗫᖔتك ᢝ

ᡧᣚ ةᘭᙫب إشارة عصᛞسX ) الخطــــوة ᢝ
ᡧᣚC  .( 

; ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂشᜓل ال ᢕᣂفيتغ ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂالᗷ طᘘترت ᢝ
ᡨᣎة والᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘالسيوم من الشᝣة انطلاق أيونات الᘭᙫب إشارة عصᛞسᘻ 

ᡧ وᗫتكون  ; ᢕᣌتᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌط رؤوس الميوسᘘتنكشف مواقع الجسور المستعرضة وترت  ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧالا 
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ح آلᘭات تجدᘌد الطاقة المخزونة اللازمة لإطالة ᙏشاط العضلات.   -15 ᡫᣃا 

1 . ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁ᜻فوسفات ال ᣠالفوسفات إ ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁ᜻ئات فوسفات الᗫᖂج ᢝᣗتع :ADP  نᗫᖔلتكATP  ᡧ ᢕᣂفوسفوكين ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁم كᗫᖂبواسطة إن 

2 . ᡧ ᢕᣌكوجᘌجلوكوز لإنتاج يتحلل الجلا ᣠإ :ATP   ᢝ
᡽ᣍمسار تنفس لاهواᗷ أو ᢝ

᡽ᣍمسار التنفس الهواᗷ إما 

ᡧ فوسفوكي ᘭــز لتجدᘌد   -16 ᢕᣌاتᗫᖁم كᗫᖂوضح دور إنATP  .العضلات ᢝ
ᡧᣚ عةᣄᚽ 

 ᢝᣗتع ᣠالفوسفات إ ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁ᜻ئات فوسفات الᗫᖂجADP  نᗫᖔلتكATP  ᡧ ᢕᣂفوسفوكين ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁم كᗫᖂبواسطة إن   

 ، تأمل الشكل جيدا ثم أجب عن الأسئلة التالية: أنواع الانقباضات العضليةالشكل التالي يوضح أ. . 17

  

 

 

 

 

 

 

 

ᢝ العضلات الهᘭᜓلᘭةتختلف الانقᘘاضات مᙬساوᗫة القᘭاس عن الانقᘘاضات مᙬساوᗫة : فسر
ᡧᣚ الجهد . 

ᢝ لتحᗫᖁك الثقلA  الانقᘘاضات مᙬساوᗫة الجهد 
ᡧᣛكᘌ العضلة لتولد جهد ᣆث تقᘭح ᡧ ᢕᣌتحدث عندما ت تج قوة العضلة حركة لرفع وزن مع : 

B : ᢝ الانقᘘاضات مᙬساوᗫة القᘭاس
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌالطول نفسه لحمل ثقل معᗷ العضلة ᡨᣛᘘدون حركة وتᗷ الموضع نفسهتحدث عندما ت تج العضلة قوة 

ᢝ العضلات الهᘭᜓلᘭة  
ᡧᣚ كة ᡨᣂب. أذكر ثلاث خصائص مش 

 . الاسᙬثارة  3  . الانقᘘاض2  . المرونة  1

ᢝ تتأثر ᗷالضمور؟
ᡨᣎد العوامل الᘌاض العضلات مع تحدᘘيولدها انق ᢝ

ᡨᣎعتمد عليها مقدار القوة الᘌ تب ثلاثة من العواملᜧج. أ 

ᢝ حالة الضمور) 2 . طول العضلة (لا يتأثر ᗷالضمور) 1
ᡧᣚ قلᘌ) للعضلة ᢝ

ᡧᣔاض(تقل) 3 . مساحة المقطع العرᘘعة الانقᣃ . 

 . ᢝᣢد. عرف الضمــور العض 

 إضعاف العضلات وتقلᘭل حجمها ᗷفعل المرض وقلة الاستخدام والشᘭخوخة مما يؤدي لتناقص خصائص العضلات  
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ᢝ العضلات.  –الانقᘘاض  – المرونة  من المقصـــود بكـــلما أ.  .  18
ᡧᣚ ثارةᙬالاس 

 قدرة العضلات عᣢ الانقᘘاض والقᣆ ثم الاستطالة والانᛞساط للعودة إᣠ شᜓلها الأصلــي : المرونة

 قدرة العضلات التصلب أو القᣆ وᚱسمح الانقᘘاض لل سيج العضᚽ ᢝᣢسحب نقاط اتصاله ᗷالعظام  : الانقᘘاض

 استجاᗷة الخلاᘌا العضلᘭة للإشارات ال᜻هروكᘭمᘭائᘭة من الخلاᘌا العصᘭᙫة  : الاسᙬثارة

. Ca2+أيونات الᝣالسيوم (: فسر علميا العبارة التاليةب.  ᢝᣢاض العضᘘة لحدوث الانقᗫور ᡧᣅ ( 

 مسؤولة عن تكᗫᖔن الجسور المستعرضة اللازمة لحدوث الانقᘘاض  لأن أيونات الᝣالسيوم ;

 ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂشᜓل ال ᢕᣂفيتغ ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂالᗷ طᘘة وترتᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘفعندما تنطلق من الش 

;   ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧتكون الاᗫو ᡧ ᢕᣌتᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌط رؤوس الميوسᘘتنكشف مواقع الجسور المستعرضة وترت 

 ، مستعينا به أجب عن السؤال التالـــي. أحــد أنواع الأنسجة الأوليةالشكل أدناه يبين ج. 

 

 

 

 

 

 

 

ᡧ أهمᘭـــة كـل من ( ᢕᣌقارن بX )و (Y .ـــقᗷالشكــــل السا ᢝ
ᡧᣚ ( 

 X Y 

 الأهمᘭـــــــــــة 

 : الأربطة
تᘘ᙭ت المفاصل وتفصل العظام عن ᗷعضها لمنع  

 الاحتᜓاك
 

 تᗖᖁط العظام ᗷالعضلات : الأوتار

ا به أجب عن الأسئلة التاليةأحد أنواع الأنسجة الأوليةد. يبين الشكل أدناه 
ً
 ، مستعين

ᢝ الشكــــل 1
ᡧᣚ تب اســم ال سيج الأولــيᜧـــــــل. . أᗷالمقا 

 ᢝ ᢔᣎسيج عصᙏ 

 )Y) و(X. أذكــر أهمᘭة كــل من خلاᘌا ال سيج المشار لها ᗷالرموز (2

X  ᢝ ᢔᣎال سيج العص ᢝ
ᡧᣚ ᢝᣒة: المكون الأساᘭᙫة عصᘭسجة الجسم خلᙏة ت تقل من أᘭائᘭمᘭوت تج إشارات كهروك 

ᢝ المركزي وᗖالعكس   ᢔᣎالجهاز العص ᣠإ 

Y   ةᘭᙫا العصᘌا الداعمة: تدعم وظائف الخلاᘌالخلا 
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 بين   قارن. 19

 . ᢝᣠاس حسب الجدول التاᘭة القᗫساوᙬاضات مᘘة الجهد والانقᗫساوᙬاضات مᘘأ. الانق 
 

 الانقᘘاضات مᙬساوᗫة القᘭاس  الانقᘘاضات مᙬساوᗫة الجهد  المقارنة

ᡧ  العضلــة الناتج عن جهـــد ال ᢕᣌك ثقل معᗫᖁلتح ᢝ
ᡧᣛكᘌ  ᢝ

ᡧᣛكᘌالموضع نفسه ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌلحمل ثقل مع 

 ت تج العضلة قوة ᗷدون حركة   ت تج قوة العضلة حركة حركة العضلات 

 ي᛿ ᡨᣛᘘما هو  تقᣆ العضلة طول العضلة 

 

 . ᢝᣠحسب الجدول التا ᡧ ᢕᣌكوجᘌوتحلل الجلا ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁ᜻ب. فوسفات ال 

ᡧ  المقارنة ᢕᣌاتᗫᖁ᜻فوسفات ال  ᡧ ᢕᣌكوجᘌتحلل الجلا 

 ATPآلᘭة انتاج 

 
 ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁ᜻ئات فوسفات الᗫᖂج ᢝᣗتع

 ᣠالفوسفات إADP  نᗫᖔلتكATP  
 ᡧ ᢕᣂفوسفوكين ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁم كᗫᖂبواسطة إن 

 

ᡧ إᣠ جلوكوز لإنتاج   ᢕᣌكوجᘌيتحلل الجلا
ATP   مسارᗷ أو ᢝ

᡽ᣍمسار التنفس الهواᗷ إما
 ᢝ
᡽ᣍتنفس لاهوا 

 الᣄعة 
 

 أســـــᖁع 
 

 اᗷطـــأ  

 

 لإنتاج قوة رفع.  المتضــادة ، مستعينا بالشكل اشرح آلية عمل العضلات المتضادةزوج من العضلات . يبين الشكل التالي 20

ᢝ لرفع الوزن (العضلة الناهضة) 
ᡧᣛة الرؤوس لإنتاج حركة تكᘭض العضلة ثنائᘘتنق 

 تنᛞسط العضلة ثلاثᘭة الرؤوس (العضلة المناهضة)  
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. ماذا ᘌحدث عند ارتᘘاط أيونات الᝣالسيوم   اشرح. 21 ᡧ ᢕᣌتᜧخيوط الا ᣢع ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂنات الᚏوت ᢔᣂب 

 ᡧ ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂشᜓل ال ᢕᣂفيتغ ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂالᗷ طᘘة وترتᘭة العضلᘭلازمᘘكة الᘘتنطلق من الش   ᡧ ᢕᣌتᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌط رؤوس الميوسᘘتنكشف مواقع الجسور المستعرضة وترت
 ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧتكون الاᗫو 

كجم ثابتة في الوضع   5تم الحفاظ على كتلة حيث   الوضع الأولفي  .العضلات والعظام في الذراع يوضح وضعأدناه  الشكل. 1. 22
 : مستعينا به أجب عن الأسئلة التالية الجسم. تم رفعها لأعلى نحو الوضع الثانـــيفي الموضح ثم 

  

 

 

 

 

 

ᢝ الوضع الأول عن : فســـرأ. 
ᡧᣚ اض العضلـيᘘختلف الانقᘌ .الوضــع الثانـــي ᢝ

ᡧᣚ ــاض العضلــيᘘالانق 

ᢝ  الحالة الأوᣠ الانقᘘاضات مᙬساوᗫة القᘭاس
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌالطول نفسه لحمل ثقل معᗷ العضلة ᡨᣛᘘدون حركة وتᗷ تحدث عندما ت تج العضلة قوة :

 الموضع نفسه

ᢝ  : تحدث عندما ت تج قوة العضلة حركة لرفع هد الحالة الثانᘭةالانقᘘاضات مᙬساوᗫة الج
ᡧᣛكᘌ العضلة لتولد جهد ᣆث تقᘭح ᡧ ᢕᣌوزن مع

 لتحᗫᖁك الثقل

ᢝ الوضع الثانــــي.  اشرحب. 
ᡧᣚ ة عمل العضلات المتضادةᘭآل 

ᢝ لرفع الوزن (العضلة الناهضة)  
ᡧᣛة الرؤوس لإنتاج حركة تكᘭض العضلة ثنائᘘتنق 

 تنᛞسط العضلة ثلاثᘭة الرؤوس (العضلة المناهضة)  

ᡧ دور ᛿ل من أيونات الᝣالسᘭــوم  قارن. 2 ᢕᣌئات بᗫᖂوجATP  .ــاض العضلـــــيᘘالانق ᢝ
ᡧᣚ 

 ATP أيونات الكالسيـــوم المقارنة

 في الانقبــاض  دورها

 
تنطلق من الشᘘكة الᘘلازمᘭة العضلᘭة وترتᘘط 

ᡧ تنكشف   ᢕᣌوميوسᗖو ᡨᣂشᜓل ال ᢕᣂفيتغ ᡧ ᢕᣌونᗖو ᡨᣂالᗷ
مواقع الجسور المستعرضة وترتᘘط رؤوس  

 ᡧ ᢕᣌتوميوسᜧتكون الاᗫو ᡧ ᢕᣌتᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌالميوس 

 

 ᡧ ᢕᣌط رؤوس الميوسᘭاض يتم ت شᘘدء الانقᗷ عند
عᣢ رأس جزيء  ATPحᘭث يتحلل  ATPبواسطة 

 ᡧ ᢕᣌرأس الميوس ᢝ
ᡧᣎة ثᘘᙫفتنطلق طاقة مس ᡧ ᢕᣌالميوس

 للخلف 
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 )  جهــاز الدوران ( الثانيةأسئلة الوحدة  �
 : الأسئلة الموضوعᘭــــــة أولاً 

 

 ؟تحتوي على بروتين خاص لإصلاح الضرر في جدر الأوعية الدموية مكونات الدمأي 

 A لازماᘘال 

 B  ةᗫᖔالصفائح الدم 

 C  ا الدم الحمراءᘌخلا 

 D  ا الدمᘌضاء خلاᘭالب 
 

 ؟أي الرموز في الشكل المقابل تشير إلى البلازما
 
 
 
 
 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D  
 

 ؟لتوفير مساحة سطحية أكبر لتبادل الغازاتأي التكيفات التالية في خلايا الدم الحمراء تؤدي 

 A  ة الحجــــم ᢕᣂمرنة وصغ 

 B  ᡧ ᢕᣌشᜓلها مسطح ومقعرة الوجه 

 C  والتضاعف ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂات بناء الᘭافتقارها آل 

 D  ᣢ270تحتوي ع  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭمليون جزيء ه 
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 جزيئات من الهيموجلوبين؟  ةثلاث كم عدد جزيئات الأكسجين التي تحملها 

 A 4 

 B 8 

 C 12 

 D 16 
 

 ؟ الارتباط بها الواحدالهيموجلوبين  ء لجزيكم عدد جزيئات الأكسجين التي يمكن 

 A 4 

 B 8 

 C 12 

 D 16 
 

 العناصــر التالية تدخل في تركيب الهيموجلوبين؟ ذراتأي 

 A النحاس 

 B  دᘌالحد 

 C لورᝣال 

 D  الصوديوم 
 

  في عينة الدم في الشكل المقابل؟ Xللمكون المشار له بالرمز  % كم تكون النسبة المئوية
 
 
 
 A 40 

 B 45 

 C 50 

 D 55 
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 بصورة صحيحة؟ التالي أي مما يلي يعبر عن الشكل  
 
 
 
 
 
 
 
 
 A a  كونᘌ ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ

ᡧᣚmm Hg 100=2PO  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ100و % 

 B b  كونᘌ سجةᙏالأ ᢝ
ᡧᣚ= 160 mmHg2PO  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ70و % 

 C c  كونᘌ اضةᗫᖁ70 =عند ممارسة ال mm Hg2PO  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ قلᗫو 

 D a  كونᘌ ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ=20 mm Hg2PO  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘزداد ارتᗫو 

 

 ؟على الشكل التالي  aمن المنحنى والمشار له بالرمز  الأولأي مما يلي يعبر عن منحنى تفكك الهيموجلوبين في الجزء 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A   ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘل ونقص ارتᘭادة المᗫز 

 B  اطᘘادة ارتᗫل وزᘭادة المᗫز ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله 

 C   مرتفع ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻت وᗷل ثاᘭالم 

 D  ء ᢝᣗᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘومعدل ارت ᢕᣂل صغᘭالم 
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 ؟ على الشكل التالي bمن المنحنى والمشار له بالرمز  الثانيأي مما يلي يعبر عن منحنى تفكك الهيموجلوبين في الجزء 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A   ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘل ونقص ارتᘭادة المᗫز 

 B  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘادة ارتᗫل وزᘭادة المᗫز 

 C   مرتفع ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻت وᗷل ثاᘭالم 

 D  ء ᢝᣗᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘومعدل ارت ᢕᣂل صغᘭالم 
 

 ؟ على الشكل التالي cمن المنحنى والمشار له بالرمز  الثالثأي مما يلي يعبر عن منحنى تفكك الهيموجلوبين في الجزء 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A   ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘل ونقص ارتᘭادة المᗫز 

 B  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘادة ارتᗫل وزᘭادة المᗫز 

 C   مرتفع ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻت وᗷل ثاᘭالم 

 D  ء ᢝᣗᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘومعدل ارت ᢕᣂل صغᘭالم 
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بالهيموجلوبين بعد ارتباط أول جزئ منه مما يسهل ارتباط باقي جزيئات الأكسجين زيادة انجذاب الأكسجين للارتباط 
 ؟أفضل وصف للظاهرة السابقةمما يلي   بالهيموجلوبين. أي

 

 A  ةᘭطة الثنائᗷالرا 

 B  ᢝ
ᡧᣍاط التعاوᘘالارت 

 C  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭتفᜓك اله 

 D  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭانجذاب اله 
 

 الخلايا؟  عند الهيموجلوبين عن بالانفصال للأكسجين يسمح يلي مما أي
 

 A الخلوي ال شاط انخفاض 

 B درجة الحموضة ارتفاع  ᢝ
ᡧᣚ  الدم 

 C درجة الحموضة انخفاض  ᢝ
ᡧᣚ الدم     ᢝ

ᡧᣎادة  تعᗫحموضة الدم ز 

 D الضغط ارتفاع  ᢝ ᡽ᣎᗫᖂالج  ᡧ ᢕᣌسجᜧسجة  عند  للأᙏالأ 
 

 من الخصائص والتأثيرات التالية يقلل من قدرة جزئ الهيموجلوبين على حمل جزيئات الأكسجين؟  أي
 

 A  بور ᢕᣂتأث 

 B  قلة الحموضة 

 C  ᢝᣠالانجذاب العا 

 D  ᢝ
ᡧᣍاط التعاوᘘالارت 

 

 من خلالها؟من ثاني أكسيد الكربون في جسم الإنسان  %85ينتقل أي الطرق 
 

 A  لازماᘘال ᢝ
ᡧᣚ غاز ذائب 

 B  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭطا مع الهᘘمرت 

 C  لازماᘘال ᢝ
ᡧᣚ وناتᗖᖁكᘭأيونات الب  

 D ضاءᘭا الدم البᘌخلا ᢝ
ᡧᣚ كᘭونᗖᖁ᜻حمض ال 
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 من خلالها؟من ثاني أكسيد الكربون في جسم الإنسان  %10ينتقل أي الطرق 
 

 A  لازماᘘال ᢝ
ᡧᣚ غاز ذائب 

 B  طا معᘘمرت ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله 

 C  لازماᘘال ᢝ
ᡧᣚ وناتᗖᖁكᘭأيونات الب  

 D ضاءᘭا الدم البᘌخلا ᢝ
ᡧᣚ كᘭونᗖᖁ᜻حمض ال 

 

 من خلالها؟من ثاني أكسيد الكربون في جسم الإنسان  %5ينتقل أي الطرق 
 

 A  لازماᘘال ᢝ
ᡧᣚ غاز ذائب 

 B  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭطا مع الهᘘمرت 

 C  ᢝ
ᡧᣚ وناتᗖᖁكᘭلازما أيونات البᘘال  

 D ضاءᘭا الدم البᘌخلا ᢝ
ᡧᣚ كᘭونᗖᖁ᜻حمض ال 

 

 ؟الموضح بالمعادلات الآتية Xما الذي يشير إليه تكوين المركــب 
X                 2Hb + 4O 

 

 A  ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂادة تركᗫز 

 B  سجةᙏالأ ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂادة تركᗫز 

 C  سجةᙏالأ ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ ةᘘسᙏ انخفاض 

 D سجةᙏالأ ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ ةᘘسᙏ ارتفاع 

 

 ؟8HbOأي مما يلي يسبب تفكك مركب 
 

 A  ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂادة تركᗫز 

 B سجة  انخفاضᙏالأ ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂترك 

 C  ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ ةᘘسᙏ انخفاض ᡧ ᢕᣌالرئت  

 D سجةᙏالأ ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ ةᘘسᙏ ارتفاع 
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 ؟إنهيدريز كربونيك إنزيم به  يقوم الذي الدور  يمثل يلي مما أي
 

 A  ᡧ ᢕᣌــــع التفاعل بᗫᣄᘻ2CO  وناتᗖᖁكᘭوأيونات الب 

 B  ᡧ ᢕᣂنقل تحف  ᢝ
ᡧᣍد  ثاᘭسᜧون أᗖᖁ᜻ال ᣢذائب  غاز  شᜓل ع 

 C  ᡧ ᢕᣂنقل تحف  ᢝ
ᡧᣍد  ثاᘭسᜧون أᗖᖁ᜻ال  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ طᘘمرت  

 D  ᡧ ᢕᣌــــع التفاعل بᗫᣄᘻ2COن والماءᗫᖔك حمض لتكᘭونᗖᖁ᜻ال  
 

   ما هو تأثير هالدين؟
 

 A  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘادة ارتᗫز 

 B  دᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍبثا ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘونارتᗖᖁ᜻ال   

 C  ᡧ ᢕᣌسجᜧجذب الأ ᣢع ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭانخفاض قدرة اله   

 D  دᗫلورᝣمواقع أيونات ال ᡧ ᢕᣌادل بᘘت-CL  وناتᗖᖁكᘭوأيونات الب-HCO3   
 

  ؟كم عدد الأحماض الأمينية في سلسلتي الفا وبيتا جلوبيــن
 

 A  تا  –  141الفاᚏ146ب 

 B  تا  –  146الفاᚏ141ب   

 C  تا  –  114الفاᚏ164ب   

 D  تا  –  164الفاᚏ114ب     
 

   ؟أي مما يلي يصف ظاهرة إزاحة الكلوريد

 

 A  دᗫلورᝣمواقع أيونات ال ᡧ ᢕᣌادل بᘘت-CL 2وCO   

 B  دᗫلورᝣمواقع أيونات ال ᡧ ᢕᣌادل بᘘت-CL 2وO   

 C  دᗫلورᝣمواقع أيونات ال ᡧ ᢕᣌادل بᘘت-CL    ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭواله 

 D  دᗫلورᝣمواقع أيونات ال ᡧ ᢕᣌادل بᘘت-CL  وناتᗖᖁكᘭوأيونات الب-HCO3 
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   عند الرئتين؟  8HbOلماذا يميل تفاعل الأكسجين مــع الهيموجلوبيــن إلى تكــوين 
 

 A ادةᗫᖂالدم ل ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂترك 

 B  يزداد ᡨᣎح  ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂترك 

 C   ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧد من الأᗫᖂر المᗫᖁلتح 

 D  ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ لخفض 

 

  ؟تأثيـــــر بـــور أي الرموز في الشكل الآتـــي تشير إلى  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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   ؟تأثيـــــر هالديــن أي الرموز في الشكل الآتـــي تشير إلى  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

   ؟كربامينوهيموجلوبينأي الرموز في الشكل الآتـــي تشير إلى تشكيل مركب معقــد يسمــــى 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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  ؟الإرقاء تتضمــن ثلاث خطــوات، أي الخطوات يشير لهــا الشكــل الآتــــيعملية 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A التجلط 

 B  ᢝ
᡽ᣍشنج الوعاᙬال 

 C  ةᘘجل ᣠتحول الجلطة إ 

 D   ن المؤقت لسدادة الصفائحᗫᖔالتك 
 

  ؟الآتــــيعملية الإرقاء تتضمــن ثلاث خطــوات، أي الخطوات يشير لهــا الشكــل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A التجلط 

 B  ᢝ
᡽ᣍشنج الوعاᙬال 

 C  ةᘘجل ᣠتحول الجلطة إ 

 D   ن المؤقت لسدادة الصفائحᗫᖔالتك 
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  ؟عملية الإرقاء تتضمــن ثلاث خطــوات، أي الخطوات يشير لهــا الشكــل الآتــــي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A  ᢝ
᡽ᣍشنج الوعاᙬال 

 B  ةᘘجل ᣠتحول الجلطة إ 

 C  ةᗫᖔط الصفائح الدمᘭت ش 

 D   ن المؤقت لسدادة الصفائحᗫᖔالتك 
  

   ؟تأثير بورب  -HCO3الارتباط الوثيق بين ثاني أكسيد الكربون وأيونات أي الرموز في الشكل الآتـــي تشير إلى 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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   ؟ماذا يعتمد تجلط الـدم على 

 

 A  الدم ᢝ
ᡧᣚ دة لم تكون موجودةᘌات جدᘘتكون مرك 

 B  ة ᢕᣂات صغᘭᜓمᗷ الدم ᢝ
ᡧᣚ ات موجودةᘘادة مركᗫز 

 C  ة ᢕᣂات كبᘭᜓمᗷ الدم ᢝ
ᡧᣚ ات موجودةᘘنقص مرك 

 D   ة ᢕᣂات صغᘭᜓمᗷ الدم ᢝ
ᡧᣚ ات موجودة أصلاᘘتفاعل مرك 

 

   ؟من خلال سلسلة من التفاعلاتأي من الآتـي يعمل على تحويل البروثرومبين إلى ثرومبين 

 

 A   نᗫ ᢔᣂالفاي 

 B  ᡧ ᢕᣌنوجᗫ ᢔᣂالفاي 

 C   ةᗫᖔالصفائح الدم 

 D  ةᘭجᘭالعوامل ال س 
 

  ؟من أين يتم إفراز عوامل التخثــر الاثنا عشـــر

 

 A    دᘘ᜻ا الدم الحمراء والᘌخلا 

 B   دᘘ᜻ة والᗫᖔالصفائح الدم 

 C  ةᗫᖔةالصفائح الدمᘭلᝣوال 

 D  ضاءᘭا الدم البᘌة خلاᘭلᝣوال      
 

   ؟لإبطاء تســــرب الدم المؤقتــة ما البروتينات التي تتجمع أليافها لتكوين سدادة الصفائح الدموية

 

 A   نᗫ ᢔᣂالفاي 

 B   ᡧ ᢕᣌومب ᡵᣂال 

 C  ᡧ ᢕᣌنوجᗫ ᢔᣂالفاي  

 D  ᡧ ᢕᣌوثرومب ᢔᣂال 
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   ؟ماذا ينتج عند تعرض المادة الجيلاتينية ومادة الجلطة للهواء 

 

 A  ةᘘالجل 

 B  السدادة 

 C  ب الدمᣄᘻ طاءᗷإ 

 D ل تدفق الدمᘭتقل   
 

 الإنســـان؟أي مما يلي من وظائف الجهاز اللمفاوي في 
 

 A  ةᗷعد الإصاᗷ وقف نزف الدم 

 B  أنحاء الجســـم المختلفة ᢔᣂــــع الهرمونات عᗫتوز 

 C  الدم ᣠقة إᘭالأمعاء الدق ᢝ
ᡧᣚ نقل الدهون الممتصة 

 D سجة الجســـمᙏون لأᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍوثا ᡧ ᢕᣌسجᜧنقل الأ 

 

 % من السائل النسيجي إلى مجرى الدم؟ 15اللمفاوي على إعادة الحالة المرضية التي تنتج من عدم قدرة الجهاز ما هي 

 A  سقاءᙬالاس 

 B  فقر الدم 

 C  ةᘭفᘭالأورام الل 

 D  ةᘭالوذمة الوعائ 
 

 هو الاختلاف بين الشعيرات الدموية والأوعية الليمفاوية؟ ما 

 A  صمامات ᣢات مغلقة وتحتوي عᘌة لها نهاᗫمفاوᘭة اللᘭالأوع 

 B  صمامات ᣢات مفتوحة وتحتوي عᘌة لها نهاᗫمفاوᘭة اللᘭالأوع 

 C  صمامات ᣢات مغلقة ولا تحتوي عᘌة لها نهاᗫمفاوᘭة اللᘭالأوع 

 D صمامات ᣢات مفتوحة ولا تحتوي عᘌة لها نهاᗫمفاوᘭة اللᘭالأوع  
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 يلي يعبر بأكبر دقة عن الفرق بين تركيب السائل النسيجي وتركيب البلازما؟ مماأي 

 A  نات الدمᚏة الحجم مثل بروت ᢕᣂالمكونات كب ᣢلازما لا تحتوي عᘘال 

 B  ةᘭة من معادن ومواد غذائᗷالماء والمواد المذا ᣢلازما عᘘتحتوي ال 

 C   ةᘭة من معادن ومواد غذائᗷالماء والمواد المذا ᣢع ᢝ ᢔᣑᘭحتوي السائل ال سᘌ 

 D  نات الدمᚏة الحجم مثل بروت ᢕᣂالمكونات كب ᣢحتوي عᘌ لا ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س   
 

 ؟عند اندفاع البلازما عبر جدران الجانب الشرياني من الشعيرات الدمويةما السائل الذي يتشكل 

 A الدم 

 B اللمف 

 C  ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س 

 D  ᢝᣒالسائل الأمنيو 
 

 ؟أي مما يلي يعبر بدقة عن الضغط المطلوب لوقف الخاصية الأسموزية

 A ضغط الدم 

 B   النقل ال شط 

 C  الضغط الأسموزي 

 D ةᘭائᘭمᘭ᜻ة الᗫالأسموز  
 

 ؟ الحمراء ما الهرمون الطبيعي الذي يحفز انتاج خلايا الدم 

 A  ᡧ ᢕᣌسولᙏالأ  

 B   ᡧ ᢕᣌتᗫᖔᗖو ᡵᣂᗫالإر 

 C   ᡧ ᢕᣌاتᗫᖁ᜻فوسفات ال  

 D  زᗫدرᘭك إنهᘭونᗖᖁك   
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 ؟ما وظيفة التركيب المشار له في الشكــل الآتـــي
 
 
 
 
 
 
 A  ةᘌا الفردᘌالخلا ᣢــــع الدم عᗫوتوز ᡧ ᢕᣌاي ᡫᣄالᗷ ط الأوردةᗖر 

 B  ᡧ ᢕᣌنوجᗫ ᢔᣂل الفايᗫᖔتجلط الدم  تح ᢝ
ᡧᣚ ن للمساعدةᗫ ᢔᣂفاي ᣠإ 

 C المرغوب فيها من اللمف ᢕᣂمات غᘭا والجسᗫ ᡨᣂكᘘة الᘭتصف 

 D  ᡧ ᢕᣌدروجᘭق التخلص من أيونات الهᗫᖁمعادلة حموضة الدم عن ط   
 

 ؟الذي تقــوم بــه البروتينات الراشحــة من السائل النسيجــي إلـى الجهــاز اللمفــاوي الحاســم ما الدور 

 A   جــي إلــى الدمᘭة من السائل ال سᗫور ᡧᣆانتقال الماء والمواد الᗷ سمحᛒ 

 B     جـــيᘭة من الدم إلــى السائل ال سᗫور ᡧᣆانتقال الماء والمواد الᗷ سمــحᛒ لا 

 C  ةᗫᖔات الدم ᢕᣂللشع ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄالجانب ال ᣢمن ضغط الدم ع ᣢأع ᢝ ᢔᣑᘭقاء الضغط الأسموزي للسائل ال سᗷإ 

 D للشع ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄالجانب ال ᣢأقل من ضغط الدم ع ᢝ ᢔᣑᘭقاء الضغط الأسموزي للسائل ال سᗷة  إᗫᖔات الدم ᢕᣂ 

 

 ؟ أي مما يلي يؤدي إلى عودة الماء وبعض المذابات الذائبة من السائل النسيجي إلــى مجرى الدم

 A  ديᗫمن الضغط الأسموزي عند الجانب الور ᡧᣍكون أدᘌ ضغط الدم 

 B      ديᗫمن ضغط الدم عند الجانب الور ᡧᣍكون أدᘌ الضغط الأسموزي 

 C  ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄمن الضغط الأسموزي عند الجانب ال ᡧᣍكون أدᘌ ضغط الدم 

 D  ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄمن ضغط الدم عند الجانب ال ᣢكون أعᘌ الضغط الأسموزي  
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 ؟مجرى الدم إلــى السائــل النسيجــيأي مما يلي يؤدي إلى اندفاع الماء والمواد الذائبة خارج 

 A  ديᗫمن الضغط الأسموزي عند الجانب الور ᡧᣍكون أدᘌ ضغط الدم 

 B      ديᗫمن ضغط الدم عند الجانب الور ᡧᣍكون أدᘌ الضغط الأسموزي 

 C   ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄمن الضغط الأسموزي عند الجانب ال ᣢكون أعᘌ ضغط الدم 

 D   ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄمن ضغط الدم عند الجانب ال ᣢكون أعᘌ الضغط الأسموزي 

 

  
 
 

 ؟ المقابلفي الشكــل   Xما سبب حركـة السوائل في المنطقة المشــار لها بالرمز 
 
 
 
 A  ديᗫمن الضغط الأسموزي عند الجانب الور ᡧᣍكون أدᘌ ضغط الدم 

 B      ديᗫمن ضغط الدم عند الجانب الور ᡧᣍكون أدᘌ الضغط الأسموزي 

 C   ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄمن الضغط الأسموزي عند الجانب ال ᣢكون أعᘌ ضغط الدم 

 D   ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄمن ضغط الدم عند الجانب ال ᣢكون أعᘌ الضغط الأسموزي 

 

  
 
 

 الشكل المقابل؟ في  Xفي أي اتجاه ستكون حركة السوائل في المنطقة المشار لها بالرمز 
 
 
 
 A  مجرى الدم ᣠاللمف إ 

 B  ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠاللمف إ� 

 C  ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠمن مجرى الدم إ  

 D  مجرى الدممن ᣠإ ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س 
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 الشكل المقابل؟ في  Xفي أي اتجاه ستكون حركة السوائل في المنطقة المشار لها بالرمز 
 
 
 
 A  مجرى الدم ᣠاللمف إ 

 B  ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠاللمف إ� 

 C  ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠمن مجرى الدم إ  

 D  ᣠإ ᢝ ᢔᣑᘭمجرى الدممن السائل ال س 
 

 ضغط الدم للشعيرات الدموية عن الضغط الأسمـوزي في خلايا الجســـم؟ ارتفاعماذا يحدث عند 

 A عود الماء وᘌ2CO ديᗫعند الجانب الور ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠإ  

 B ا وᗫ2تدخل اليورCO  انـيᗫ ᡫᣄعند الجانب ال ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠإ 

 C انـيᗫ ᡫᣄعند الجانب ال ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠيندفع الماء والجلوكوز إ   

 D  ديᗫمجرى الدم من الجانب الور ᣠة إᘭ تدخل الدهون والأحماض الأمي 
 

 ضغط الدم للشعيرات الدموية عن الضغط الأسمـوزي في خلايا الجســـم؟ انخفاضماذا يحدث عند 

 A عود الماء وᘌ2CO ديᗫعند الجانب الور ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠإ  

 B ا وᗫ2تدخل اليورCO  ᣠديعند الجانب  مجرى الدمإᗫالور  

 C انـيᗫ ᡫᣄعند الجانب ال ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠيندفع الماء والجلوكوز إ   

 D  مجرى الدم ᣠة إᘭ الجانب  عند تدخل الدهون والأحماض الأمي ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄال  
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اما سبب بقاء قيمة 
ً
 ؟الضغط الأسموزي للدم ثابتة تقريب

 A 2الماء و عودةCO ديᗫعند الجانب الور ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠإ  

 B   ة الحجم داخل مجرى الدم وعدم مغادرته ᢕᣂنات كبᚏوت ᢔᣂقاء الᗷ 

 C ا و دخولᗫ2اليورCO  انـيᗫ ᡫᣄعند الجانب ال ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠإ 

 D   جـــيᘭالسائل ال س ᣠنات الراشحة من الجهاز اللمفاوي إᚏوت ᢔᣂال 
 

   ؟الفايبرينوجين في مجــرى الدمينتج من بقــاء بروتينات بلازما الدم الكبيرة مثل ماذا 

 A  تᗷقاء ضغط الدم ثاᗷ  

 B  تᗷقاء الضغط الأسمــوزي ثاᗷ 

 C   ــانـيᗫ ᡫᣄالجانب ال ᣢكون ضغط الدم أقل من الضغط الأسموزي عᘌ 

 D  ديᗫالجانب الور ᣢمن الضغط الأسموزي ع ᣢكــون ضغط الدم أعᘌ 
 

 ؟ أي مما يلي يصف الدورة الدموية الصغرى (الرئوية) في جســـــم الإنسـان

 A  مسار واحد ᢝ
ᡧᣚ جميع أنحاء الجســـــم ᣠي تقل الدم إ  

 B   جميع أجزاء الجســـــم ᣠمن القلب الدم إ ᣄᛒضخ الجانب الأᘌ�

 C ةᘭطن والأطراف السفلᘘال ᣠالدماغ ونزولا إ ᣠتقل صعودا إ ᗫان الأبهر وᗫ ᡫᣄك الدم ال ᡨᣂي  

 D   ىᣄᛳعود الدم المؤكسج للقلب من الجهة الᘌ ثم ᡧ ᢕᣌالرئت ᣠمن للقلب إᘌي تقل الدم من الجانب الأ 
 

 ؟  في الدورة القلبية الانبساط الكليما هي الفترة الزمنية التي تستغرقها عملية 

 A 0.1 

 B 0.3�

 C 0.4 

 D 0.8 
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 ؟  في الدورة القلبية الانقباض البطينيما هي الفترة الزمنية التي تستغرقها عملية 

 A 0.1 

 B 0.3�

 C 0.4 

 D 0.8 
 

 ؟  في الدورة القلبية الانقباض الأذينــــيما هي الفترة الزمنية التي تستغرقها عملية 

 A 0.1 

 B 0.3�

 C 0.4 

 D 0.8 
 

 ؟  من الدورة القلبية الانبساط الكليأي مما يلي يعبر عن مرحلة 

 A  ᡧ ᢕᣌالصمام الرئوي والصمام الأبهري مغلق 

 B  ᡧ ᢕᣌالصمام الرئوي والصمام الأبهري مفتوح 

 C   ᡧ ᢕᣌفات مغلق ᡫᣄال ᢝ
᡽ᣍالصمام الرئوي والصمام ثنا   

 D  ᡧ ᢕᣌفات مغلق ᡫᣄال ᢝ
ᡵᣍفات والصمام ثلا ᡫᣄال ᢝ

᡽ᣍالصمام ثنا 
 

 ؟  من الدورة القلبية الانقباض البطينيأي مما يلي يعبر عن مرحلة 

 A  ᡧ ᢕᣌالصمام الرئوي والصمام الأبهري مغلق 

 B  ᡧ ᢕᣌالصمام الرئوي والصمام الأبهري مفتوح  

 C   ᡧ ᢕᣌفات مغلق ᡫᣄال ᢝ
᡽ᣍالصمام الرئوي والصمام ثنا 

 D  فات ᡫᣄال ᢝ
ᡵᣍفات والصمام ثلا ᡫᣄال ᢝ

᡽ᣍالصمام ثنا ᡧ ᢕᣌمفتوح  
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 ؟ أي مما يلي يصف بشكل دقيق أحد مراحل الدورة القلبية فــي الشكــل أدناه
 
 
 
 
 
 
 
 
 A  ᡧ ᢕᣌستغرق الصمام الرئوي والصمام الأبهري مغلقᘻة  0.4وᘭثان 

 B  ᡧ ᢕᣌستغرق الصمام الرئوي والصمام الأبهري مفتوحᘻة  0.3وᘭثان 

 C  ᡧ ᢕᣌفات مغلق ᡫᣄال ᢝ
᡽ᣍستغرق  الصمام الرئوي والصمام ثناᘻة   0.3وᘭثان 

 D  ᡧ ᢕᣌفات مغلق ᡫᣄال ᢝ
ᡵᣍفات والصمام ثلا ᡫᣄال ᢝ

᡽ᣍستغرق  الصمام ثناᘻة   0.4وᘭثان 
 

ا التي تستغرقها مراحل الدورة القلبية (ثانية) كم المدة الزمنية
ً
 في الشكل أدناه؟   مع

 
 
 
 
 
 
 
 
 A 0.4  

 B 0.5 

 C 0.7 

 D 0.8 
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 كم المدة الزمنية (ثانية) التي تستغرقها مراحل الدورة القلبية في الشكل أدناه؟  
 
 
 
 
 
 
 
 
 A 0.4  

 B 0.5 

 C 0.7 

 D 0.8 
 

 في الشكل أدناه؟   Aما أهمية التركيب المشار له بالرمز 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A  ᡧ ᢕᣌطينᘘاء لعضلات الᗖᖁه᜻تضمن اندفاعات ال 

 B        ᡧ ᢕᣌاف العضلات المجاورة للأذينᘭاء لألᗖᖁه᜻ــــغ الᗫᖁتف 

 C  ᡧ ᢕᣌوالأذين ᡧ ᢕᣌطينᘘاء لعضلات الᗖᖁه᜻تضمن اندفاعات ال 

 D  ᡧ ᢕᣌعد الأذينᗷ ضاᘘينق ᢝᣟل ᡧ ᢕᣌطينᘘار عن عضلات الᘭتؤخر الت  
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 في الشكل أدناه؟  Bما أهمية التركيب المشار له بالرمز 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A  تضمن ᡧ ᢕᣌطينᘘاء لعضلات الᗖᖁه᜻اندفاعات ال 

 B        ᡧ ᢕᣌاف العضلات المجاورة للأذينᘭاء لألᗖᖁه᜻ــــغ الᗫᖁتف 

 C  ᡧ ᢕᣌوالأذين ᡧ ᢕᣌطينᘘاء لعضلات الᗖᖁه᜻تضمن اندفاعات ال 

 D  ᡧ ᢕᣌعد الأذينᗷ ضاᘘينق ᢝᣟل ᡧ ᢕᣌطينᘘار عن عضلات الᘭتؤخر الت  
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 في الشكل أدناه؟   Dما أهمية التركيب المشار له بالرمز 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A  ᡧ ᢕᣌطينᘘاء لعضلات الᗖᖁه᜻تضمن اندفاعات ال 

 B        ᡧ ᢕᣌاف العضلات المجاورة للأذينᘭاء لألᗖᖁه᜻ــــغ الᗫᖁتف 

 C  ᡧ ᢕᣌوالأذين ᡧ ᢕᣌطينᘘاء لعضلات الᗖᖁه᜻تضمن اندفاعات ال 

 D  ار عن عضلاتᘭتؤخر الت ᡧ ᢕᣌعد الأذينᗷ ضاᘘينق ᢝᣟل ᡧ ᢕᣌطينᘘال  
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 أي الرموز في الشكل أدناه تشيــر إلــى كتلة من نسيج قلبي يدق القلب وفقا للتيار الكهربائي التي تطلقه؟  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

 ؟  انقباض البطينينما شكل الموجة في مخطط القلب الكهربائي التي تتوافق مع 

 A P   

 B R  

 C T 

 D QRS 
 

 الأذينين؟ ما شكل الموجة في مخطط القلب الكهربائي التي تتوافق مع انقباض 

 A P   

 B R  

 C T 

 D QRS 
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 انبساط الأذينين والبطينين؟ ما شكل الموجة في مخطط القلب الكهربائي التي تتوافق مع 

 A P   

 B R  

 C T 

 D QRS 
 

 ؟ ما نتيجة تراكم الرواسب الدهنية على الجدر الداخلية للشرايين

 A القلب   فشل 

 B  التامور التهاب 

 C تصلب  ᡧ ᢕᣌاي ᡫᣄال 

 D النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل 
 

 ما نتيجة ضخ حجرات القلب الدم بشكل غير فعال؟

 A القلب   فشل 

 B  التامور التهاب 

 C تصلب  ᡧ ᢕᣌاي ᡫᣄال 

 D النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل 
 

 بماذا يعرف الإيقاع غير المنتظم للقلب؟ 

 A القلب   فشل 

 B  التامور التهاب 

 C تصلب  ᡧ ᢕᣌاي ᡫᣄال 

 D النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل 
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 منطقة في الشريان الأبهر؟ تضخمبماذا يعرف 

 A القلب   فشل 

 B  التامور التهاب 

 C  ةᗫᖔة الدمᘭتمدد الأوع  

 D النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل 
 

 بماذا يعرف التهاب النسيج المحيط بالقلب؟ 

 A القلب   فشل 

 B  التامور التهاب 

 C  ةᗫᖔة الدمᘭتمدد الأوع  

 D النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل 
 

 ؟في الشكـــل أدنــاه  Xبالرمز   المرض المشار لهبماذا يعرف 
 
 
 
 
 
 
 A القلب   فشل 

 B  التامور التهاب 

 C  ةᗫᖔة الدمᘭتمدد الأوع  

 D النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل 
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 ؟الشكـــل أدنــاهما الأمراض القلبية المشار لها في 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A  )X (   انᗫ ᡫᣄالأبهـــــر ( الY ( فشل القلب 

 B  )X ( القلب   فشل )Y (  ᢝ ᢔᣎاضطراب النظم القل 

 C  )X (  التامور  التهاب   )Y (  ةᗫᖔة الدمᘭتمدد الأوع 

 D  )X (   انᗫ ᡫᣄالأبهــــر ( الY ( النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل   
 

 ؟في الشكـــل أدنــاه  Xبالرمز المرض المشار له  بماذا يعرف 
 
 
 
 
 
 
 A القلب  فشل    

 B   ــنᘭاي ᡫᣄتصلب ال 

 C  ةᗫᖔة الدمᘭتمدد الأوع  

 D النظم اضطراب  ᢝ ᢔᣎالقل 
 

 ؟متى تزداد مقاومة الأوعية الدموية لجريان الدم فيها

 A  ادة قطرهاᗫادة طولها وزᗫز   

 B  ادة طولها ونقصان قطرهاᗫز 

 C  ادة قطرهاᗫنقصان طولها وز 

 D   نقصان طولها ونقصان قطرها 
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 ؟ ECGما هي المعلومات التي يوفرها جهاز التخطيط الكهربائي للقلب 

 A  الدم ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌة الأوكسجᘭم᛿  

 B  اضات القلبᘘقاع انقᘌإ 

 C حجرات القلب ᢝ
ᡧᣚ ضغط الدم  

 D  ةᗫᖔة الدمᘭالأوع ᢔᣂعة تدفق الدم عᣃ 
 

 أي الأحداث التالية يحدث بشكل طبيعي اثناء تكوين الخثرة (الجلطة)؟ 

 A  ᡧ ᢕᣌتᗫᖔᗖو ᡵᣂᗫإنتاج إر 

 B  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭتخليق اله 

 C  ᡧ ᢕᣌومب ᡵᣂلل ᡧ ᢕᣌوثرومب ᢔᣂل الᘭتفع 

 D  لᗫᖔتحᗫ ᢔᣂنالفاي  ᡧ ᢕᣌنوجᗫ ᢔᣂالف ᣠإ   
 

 ؟ درجة حموضة الدموفقا للمعادلة التالية ماذا يحدث إذا انخفض 
CO2 + H2O H2CO3 HCO3- + H+ 

 A  وناتᗖᖁكᘭادة أيونات البᗫز 

 B الدم ᢝ
ᡧᣚ وتونات ᢔᣂة الᘭم᛿ ادةᗫز 

 C ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍة ثاᘭم᛿ ادةᗫز  

 D الدم ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧة الأᘭم᛿ انخفاض 

 

 ؟ يحدث مرض تصلب الشرايينمتى 
 

 A  د  عندماᗫᖂان  مرونة  تᗫ ᡫᣄال 

 B  قل عندماᘌ ةᜧان  سماᗫ ᡫᣄال 

 C ة المادة ترسبᘭنᚏوت ᢔᣂال  ᣢجدار  ع  ᡧ ᢕᣌاي ᡫᣄة  الᘭالداخل 

 D  ة المواد  ترسبᘭول الدهن ᡨᣂسᛳول᜻وال ᣢان جدران عᗫ ᡫᣄال  ᢝᣢالداخ 
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 ؟ أدناهماذا تستنتج من الرسم البياني 
 
 
 
 
 
 

 
 A  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘادة درجة الحموضة تقلل من ارتᗫز 

 B ةᘭعند درجات الحرارة العال ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘقل ارتᘌ 

 C  قللانخفاض درجة الحموضةᘌ  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘمن ارت  

 D عند درجات الحرارة المنخفضة ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘقل ارتᘌ   
 

 ؟ لتكون الخثرة عند حدوث جرح صغير لإيقاف نزيف الدم الخطوة الأولىما هي 
 

 A  ةᗫᖔن المؤقت لسدادة الصفائح الدمᗫᖔالتك 

 B  ةتتحول مادة الجلطة عندᘘجل ᣠتعرضها للهواء إ 

 C ةᗫᖔة الدمᘭجدر الأوع ᢝ
ᡧᣚ تقلص فوري للعضلات الملساء 

 D حᖁن حول منطقة الجᗫ ᢔᣂالفاي ᣥسᘻ ةᘭنᚏاف بروتᘭتجمع ال 
 

 ؟ لتكون الخثرة عند حدوث جرح صغير لإيقاف نزيف الدم الثانيةالخطوة ما هي 
 

 A  ةᗫᖔن المؤقت لسدادة الصفائح الدمᗫᖔالتك 

 B ةᘘجل ᣠتتحول مادة الجلطة عند تعرضها للهواء إ 

 C ةᗫᖔة الدمᘭجدر الأوع ᢝ
ᡧᣚ تقلص فوري للعضلات الملساء 

 D  ᣥسᘻ ةᘭنᚏاف بروتᘭتجمع ال ᡧ ᢕᣌومب ᡵᣂح الᖁحول منطقة الج   
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 ؟أي الرموز على الشكل المقابل تدل على العقدة الجيبية الأذينية
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

 ؟الأذينية البطينيةأي الرموز على الشكل المقابل تدل على العقدة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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 ؟ حزمة هيـسأي الرموز على الشكل المقابل تدل على 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

 ؟ألياف بركنجـــيأي الرموز على الشكل المقابل تدل على 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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 أماكن مرتفعةيعيش في  أو مصاب بانسداد رئوي ما هي النسبة المئوية لتشبع الهيموجلوبين بالأكسجين لشخص
 ؟ 70mmHgإلى   في الرئتين ينخفض فيها الضغط الجزيئي للأكسجين 

 
 A 40 

 B 70 

 C 97 

 D 100 
 

ا في التطور السريري للمريض
ً
ا مهم

ً
 ؟ أي مما يلي مسؤول عن إزالة الفضلات من الخلايا العصبية والذي قد يؤدي دور

 

 A اللمف 

 B لازما الدمᗷ 

 C   ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س 

 D  دᗫᖔلᘭحات أمᗫᖔتا  –لᚏب 
 

 ؟ للقلب الكهربائي التخطيط في  القلب عضلة انبساط الى تشير الآتية الرموز أي
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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 ؟ للقلب  الكهربائي التخطيط في انقباض البطينين الى تشير الآتية الرموز أي
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

 ؟ للقلب الكهربائي التخطيط في انقباض الأذينين الى تشير الآتية الرموز أي
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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 ؟ كيــف تحــدث السكتــة الدماغيــــة 
 

 A    تلف صمامــــات القلب 

 B  تصلب العضلات وارتعاشها 

 C   ان الأبهــــــــــــرᗫ ᡫᣄتضخم منطقة ال 

 D    تقتل الخثــرة الأعصاب فـــي المــخ 
 

 ؟مقاومة الأوعية الدموية لجريان الدم فيها تقـلمتى 

 A  ادة قطرهاᗫادة طولها وزᗫز   

 B  ادة طولها ونقصان قطرهاᗫز 

 C  ادة قطرهاᗫنقصان طولها وز 

 D   نقصان طولها ونقصان قطرها 
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ا
ً
 : الأسئلة المقالᘭــةثاني

 ، مستعينا به أجب عن الأسئلة التالية: مكونات الدم في الإنسان الشكل التالي يوضح أ. .1س

   Xمكونات الجزء المشار له عᣢ الشᜓل ᗷالرمز  أذكرأ. 

  تحتوي ال᜻ثᢕᣂ من المواد الصلᘘة والأملاح والسكᗫᖁات والغازات الذائᘘة  محلول مائᘭ᠍ا ل᜻ونها:  بلازما الدم

ᢝ الخلاᘌا المشار لها ᗷالرمز  ثلاثة أذكرب. 
ᡧᣚ فاتᘭمن التكY  .إداء وظائفها ᢝ

ᡧᣚ ساعدهاᘻ ᢝ
ᡨᣎال 

1 ᡧ ᢕᣌة مقعرة الوجهᘭادل . قرصᘘلت ᢔᣂᜧة أᘭمساحة سطح ᢕᣂالوسط لتوف ᢝ
ᡧᣚ ة الح2الغازات ᢕᣂة ال. مرنة وصغᗫᖔات الدم ᢕᣂالمرور من الشعᗷ سمح لهاᛒ قة  ضجم مماᘭ 

3  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭد من الهᗫᖂات لإفساح المجال للمᘭمن العض ᢕᣂث᜻عندما تنضج تفقد ال . 

 من وظائف الدم    ثلاث وظائف  أذكرج. 

 . وقف نᗫᖂف الدم ᗷعد الإصاᗷة  3. توزᗫــــع الهرمونات عᢔᣂ انحاء الجســم 2. نقل المواد الغذائᘭة والغازات من وᣠល الخلاᘌا 1

 : فسر العبارات التالية ب. 

ᢝ الصفائح الدمᗫᖔة؟  حاد  إجراء العملᘭات الجراحᘭة للأشخاص الذين ᘌعانون من نقص  صعᗖᖔة. 1
ᡧᣚ 

ᢝ جدر الأوعᘭة الدمᗫᖔة وᗖالتاᗷ ᢝᣠدون الصفائح الدمᗫᖔة لا تلتلاح
ᡧᣚ تحدث ᢝ

ᡨᣎار ال ᡧᣅمكنه إصلاح الأᘌ خاص ᡧ ᢕᣌبروت ᣢة عᗫᖔدمات أو الجروح تواء الصفائح الدم᜻ئم ال 

2 ᢝ
ᡧᣚ أنه محلول ومستعلق غرويᗷ ان مع᠍ا . يوصف الدم . 

ᢝ : لأن مستعلقلاحتوائه عᣢ الᘘلازما  : محلول
ᡧᣚ ة معلقةᗫᖔلازما  مكونات الدم الخلᘘة غروي محلولالᘘالذائ ᢕᣂنات غᚏوت ᢔᣂمن ال ᢕᣂث᜻ال ᣢحتوي عᘌ لأنه : 

 . افتقار خلاᘌا الدم الحمراء ل᜻ثᢕᣂ من عضᘭاتها الداخلᘭة ᛿النواة والشᘘكة الإندوᗖلازمᘭة والميتوكوندرᗫا. 3

 ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭئات الهᗫᖂد من جᗫᖂلإفساح المجال للم 

وتᚏنات.  . عدم4 ᢔᣂناء الᗖالتضاعف و ᣢا الدم الحمــــــــــــراء عᘌقدرة خلا 

و ᚽسᛞب فقدانها العضᘭات  ᢔᣂة المسؤولة عن بناء الᗫᖔات الخلᘭالآل ᣠجعلها تفتقر إᘌ نات والتضاعف مماᚏت 

ᡧ تفاعل  5 ᢕᣌسجᜧمع الأ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭانعᜓاســي. تفاعل اله . 

ᘌ ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ م كون تر ᣢأع ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂن كᗫᖔتك ᣠل التفاعل إᘭمᘭ8ن الدم فHBO  ᡧ ᢕᣂسجة تركᙏالأ ᢝ

ᡧᣚ نماᚏالدم ب ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᡧ ᢕᣂادة تركᗫᖂلᘭأقل من الدم ف ᡧ ᢕᣌسجᜧل   الأᘭم

ᡧ إᣠ الخلاᘌا   8HBOالتفاعل لتفكᘭك   ᢕᣌسجᜧر الأᗫᖁلتح 

ᡧ أن ᘌحمــل أرᗖعــة جᗫᖂئات من الأᜧسجᘭـــن. ᘌمكـن لج. 6 ᢕᣌᗖᖔموجلᘭــزيء اله 

ᡧ واحد᠍ا لاحتوائه عᣢ أرᗖــع مجموعات هᘭم ᘌمكن لᝣل مجموعة هᘭم أن تᗖᖁط جزيء أ  ᢕᣌسجᜧ 

   أذكر أهمية التكيفــات الآتية في خلايا الدم الحمراء.ج. 

ة الحجــــــــــم 1 ᢕᣂة ال. مرنة وصغᗫᖔات الدم ᢕᣂالمرور من الشعᗷ سمح لهاᛒقةضᘭ  . 

    الغازاتلتوفᢕᣂ مساحة سطحᘭة أᢔᣂᜧ لتᘘادل  قرصᘭة الشᜓل ومقعرة الوجهᘭــن فـي الوسـط . 2
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 بالأكسجين لأحد الأشخاص المنحنى التالي يبين العلاقة بين الضغط الجزئي ونسبة تشبع الهيموجلوبين أ.  . 2س

 : استخدمه للإجابة عن الأسئلة التالية     

 

 

 

 

 

 

 

ᗷ ᡧالأᜧسجᘭـــنل سᘘة اشᘘاع ماذا ᘌحدث . 1 ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘعند النقطة  ومعدل ارتY؟ 

Y : مرتفع ᡧ ᢕᣌسجᜧللأ ᢝ
᡽ᣍكون الضغط الجزᘌ ᡧ ᢕᣌالرئت ᢝ

ᡧᣚصبحᗫو ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘداد معدل ارت ᡧ ᢕᣂال  فᗷ ع᠍اᘘمش ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭه ᡧ ᢕᣌسجᜧة الأᘘ100ب س % 

ᡧ عند الأᙏسجة خلال الراحة؟ ᛿م . 2 ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاع الهᘘة اشᘘسᙏ مةᘭتكون ق 

70% 

ᡧ أ. : التالية  اتفسر العبار. 3 ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاع الهᘘة اشᘘسᙏ20 فقط عند %X .   

ᡧ أقل من  ᢕᣌسجᜧللأ ᢝ
᡽ᣍصبح الضغط الجزᘌ ᡨᣎسجة حᙏالأ ᢝ

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧة الأᘭاضᗫᖁن الᗫستهلك التمارᘻmmHg20  ᣠإ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭمن اله ᡧ ᢕᣌسجᜧة من الأ ᢕᣂة كبᘭم᛿ فتنطلق
 ᣠاع إᘘقل الاشᘌ ᢝᣠالتاᗖسجة وᙏ20الأ% 

ᚽ ᡧسهولة وᗫصل إᣠ الاشᘘاع. ب. يرت ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭط الهᘘ 

ᡧ  ارتفاع الᚽسᛞب  ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧللأ ᢝ

᡽ᣍضغط الجز 

ᘘسجـــة الجســــــــــــــــم. ج. إشᙏأ ᢝ
ᡧᣚ ينخفض ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاع اله 

ᢝ الأᙏسجة  ᚽسᛞب انخفاض 
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭمن اله ᡧ ᢕᣌسجᜧب تحرر الأᛞسᛒ مما ᡧ ᢕᣌسجᜧللأ ᢝ

᡽ᣍالضغط الجز 

.  DPG 2,3د. انتاج مركــب  ᡧ ᢕᣌسجᜧد من الأᗫᖂإطلاق الم ᣢع ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭهـي أحـدى طرق الجســم لحفـز اله 

ᢝ الر  لأن هذا المركب
ᡧᣚ المؤكسج ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭمن اله ᡵᣂᜧسجة أᙏالأ ᢝ

ᡧᣚ المؤكسج ᢕᣂغ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭلله ᢝᣠالانجذاب العاᗷ ᡧ ᢕᣂيتم  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭقلل انجذاب الهᘌ مما ᡧ ᢕᣌئت
ᡧ عند الأᙏسجة   ᢕᣌسجᜧللأ 

. . ه ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ الأخرى ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂط جᗖع رᣄᛒ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ الأول ᡧ ᢕᣌسجᜧاط جزيء الأᘘارت 

 ᡧ ᢕᣌسجᜧة للأᘭط إضافᗖكشف مواقع رᘌ مما ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭة الهᘭ ب ᢝ
ᡧᣚ ات ᢕᣂب تغᛞسᛒ اط أول جزيءᘘالأن ارتᗷ اطᘘع من ارتᣄᘻالاᗷ عرف ذلكᗫو ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂج ᢝ

ᡨᣚ  اطᘘرت
 التعاونـــــي  
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 أجب عن الأسئلة التي تليهثم الذي يوضح تأثير بور أدرس الشكل التالي أ.  .  3س

  

 

 

 

 

 

 

ᢝ الشᜓل أعلاە سᘘـب اشــرح. 1
ᡧᣚ (الأسفل) ᡧ ᢕᣌمᘭجهة ال ᣠإ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭتفᜓك اله ᡧᣎانتقال منح . 

pH= 7.4  ᡧعند درجة حموضة الدم الطبᘭعᘭة  ᢕᣌᗖᖔموجلᘭحتفظ الهᘌ ـᗷ07 ᡧ ᢕᣌسجᜧون  % من الأᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍة من ثا ᢕᣂة كبᘭم᛿ اضة يتم انتاجᗫᖁب ممارسة الᛞسᚽ

 ᣠك فتنخفض درجة حموضة الدم إᘭونᗖᖁ᜻حمض ال ᣠ7.2تتحول إ  . ᡧ ᢕᣌمᘭال ᣠលالأسفل و ᣠالتفᜓك إ ᡧᣎتحرك منحᗫسجة وᙏاتجاە الأᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧداد تحرر الأ ᡧ ᢕᣂف 

ᗫلها إلــى الأᙏسجة بتأثᢕᣂ بور وقت ممارسة ال شاط الᗫᖁاضــــــــــي؟تكون ᙏسᘘة الأ  كم. 2 ᡧ ᡧᣂيتــم ت ᢝ
ᡨᣎال ᡧ ᢕᣌسجᜧ 

30% 

ا بتأثᘭــر ᗷــــور.  HCO3-وأيون الᘘاᘌكᗖᖁونات  2CO: ترتᘘط دورة ـــر فس. 3 
᠍
 ارتᘘاط᠍ا وثᘭق

فᘭصبح الدم أᡵᣂᜧ حموضة وتنخفض   H+و  HCO3-إ2CO  ᣠعᣢ تحᗫᖔل  CAحᘭث ᘌعمل إنᗫᖂم  2COعند ممارسة الᗫᖁاضة يزداد معدل التنفس الخلوي وᗫزداد انتاج 
pH  طᘘوترت+H ـᗷHb   اطᘘقلل من ارتᘌ لمعادلة حموضة الدم مماHb ـــᗷ2O  دᗫᖂتحرر المᗫاتجاە  وᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧسجة. من الأᙏالأ 

 ثلاثة عوامل ᘌمكن أن ᘻسᛞب تأثᘭــــر بور.  أذكــر. 4

᛿ ᢝلمة
ᡧᣚ ص العواملᘭتلخ CADET   

ᢝ أᜧسᘭد الᗖᖁ᜻ون 
ᡧᣍمركب  -الحموضة   -ثاDPG2,3  - نᗫة التمارᘭاضᗫᖁدرجة الحرارة  - ال 

ᡧ الجᘭᚊᗫᖂة المختلفة.  أذكــر. 1. ب ᢕᣌسجᜧلضغوط الأ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭة للهᘭفᘭة التكᗷالاستجــا ᣢمثال واحــد فقط ع 

ᡧ إ2PO  ᣠحالات الاᙏسداد الرئوي والعᛳش عᣢ المرتفعات ينقص  ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ70mmHg  ᣠينخفض إ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ ة  %97ومع ذلكᘘ3فقط (ينخفض ب س (% 

  الارتᘘاط التعاونــــي عــرف. 2

 ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭة الهᘭ ب ᢝ
ᡧᣚ ات ᢕᣂب تغᛞسᛒ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧاط أول جزئ أᘘارت  ᢝᣠالتاᗖو ᡧ ᢕᣌسجᜧة للأᘭط إضافᗖكشف مواقع رᘌ ئات مماᗫᖂج ᢝ

ᡨᣚاᗷ اطᘘع ارتᣄᛒ
 ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ . 

 

 

 ممارسة الᗫᖁاضة
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ا به أجب عن الأسئلة الآتيةنقل غاز ثاني أكسيد الكربونيوضح الشكــل أدناه أ. . 4س
ً
 : ، مستعين

 

  

 

 

 

 

 

 

 ). 1طᗫᖁقة نقل غاز ثانــي أᜧسᘭد الᗖᖁ᜻ون المشار لها ᗷالرقــم ( أذكر. 1

ᗷ ᢝلازما الدم ب سᘘة  
ᡧᣚ ةᘘونات ذائᗖᖁكᘭشᜓل أيونات ب ᣢ85ع % 

ᢝ الشᜓل. 2دور الإنᗫᖂم المشار له ᗷالرقم ( حاشر. 2
ᡧᣚ ( 

ᘻ  ᡧســᗫᖁــــع(داخل خلاᘌا الدم الحمراء) عCA  ᣢإنᗫᖂم كᗖᖁونᘭك إنهᘭدرᗫز ᘌعمل  ᢕᣌ2التفاعل بCO  +O2H  كᘭونᗖᖁ᜻ن حمض الᗫᖔ3لتكCO2H  ᣠوالذي يتفᜓك إ+H + -HCO3  

  سᛞب انᙬشار أيونات الᝣلور السالᘘة داخل خلᘭة الدم الحمراء.   فسر. 3

ᢝ الغشاء الᘘلازᢝᣤ لخلᘭة  ᢔᣎجان ᣢع ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁه᜻التوازن ال ᢝ

ᡧᣚ ب خللᛞسᛒ شار مماᙬالانᗷ لازما الدمᗷ ᣠة إᘘونات السالᗖᖁكᘭلور   ءالدم الحمرا تغادر أيونات البᝣت تقل أيونات ال
ᢝ الغشاء وᘻسCL ) ᣥ-السالب  ᢔᣎجان ᣢع ᢝ

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ا الدم الحمراء لإعادة التوزان الᘌداخل خلا ᣠدإᗫلورᝣإزاحة ال( 

 ) بتأثᘭــــر هالدين. 3علاقة الخطوة رقــم ( وضح. 4

) ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂجᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘمؤكسجارت ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭه(  ᡧ ᢕᣌدروجᘭاط الهᘘقلل من  ارتᘌ مما ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله ᡧ ᢕᣌᜓل بروتᘭه ᢝ
ᡧᣚ ات ᢕᣂتغ ᣠيؤدي إ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ

 ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂج ᣠه إᗷبور( انجذا ᢕᣂتأث(  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭامينوهᗖᖁتكون مركب كᗫو ᡧ ᢕᣌسجᜧمن الأ 
ً

ᢺدᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍط ثاᘘهالدين(يرت ᢕᣂتأث  ( 

ᢝ جســـم الإᙏســـان.  أذكرب. 
ᡧᣚ ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ

ᡧᣍثلاثة طرق من طرق نقل ثا 

ᢝ الᘘلازما �5
ᡧᣚ ون ذائبᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ

ᡧᣍ10 �  % غاز ثا  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ طᘘيرت % 

ᢝ الᘘلازما  58 �
ᡧᣚ ةᘘونات ذائᗖᖁكᘭأيونات ب % 

ᡧ ممارسة التمارᗫن الᗫᖁاضᘭة وتأثᢕᣂ بور.  حاشر. ج ᢕᣌالعلاقــة ب 

 ᣠك فتنخفض درجة حموضة الدم إᘭونᗖᖁ᜻حمض ال ᣠون تتحول إᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍة من ثا ᢕᣂة كبᘭم᛿ اضة يتم انتاجᗫᖁب ممارسة الᛞسᚽ7.2   ᡧ ᢕᣌسجᜧداد تحرر الأ ᡧ ᢕᣂف

 ᡧ ᢕᣌمᘭال ᣠលالأسفل و ᣠالتفᜓك إ ᡧᣎتحرك منحᗫسجة وᙏاتجاە الأᗷ  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ اضة ينخفضᗫᖁعند ممارسة ال ᣠتحرر 40إ ᢝ
ᡧᣎعᘌ من 30% مما %

 ᡧ ᢕᣌسجᜧسجةالأᙏاتجاە الأᗷ .  
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ا به أجب عن الأسئلة الآتية ، نقل غاز ثاني أكسيد الكربونح الشكــل أدناه يوض -5س
ً
 مستعين

 

  

 

 

 

 . CAدور إنᗫᖂــم كᗖᖁونᘭـك إنهᘭدرᗫــز  أذكــــر . أ 

ᘌ ᡧدفع إنᗫᖂم  ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ

ᡧᣍثا ᡧ ᢕᣂانخفاض تركCA ـسᜧالاتجــاە المعا ᢝ
ᡧᣚ ــــع التفاعلᗫᣄᘻ   ادل معᘘالتᗷ ا الدم الحمراءᘌداخل خلا ᣠونات إᗖᖁكᘭتعود أيونات الب

ᡧ وترتᘘط ᗷأيونات البᘭكᗖᖁونات وᗫتكون حمض الᗖᖁ᜻ونᘭك  أيونات الᝣلور (عكس إزاحة الᝣلورᗫد) ᢕᣌᗖᖔموجلᘭعن اله ᡧ ᢕᣌدروجᘭم تنفصل أيونات الهᗫᖂفᜓك إنᘌCA  حمض

  2CO +O2Hإᣠ   الᗖᖁ᜻ونᘭك

  ᛿لا من بور وهالدين عᣢ شخص ᘌمارس الᗫᖁاضة. تأثᢕᣂ  اشرحب. 

 بـــور

a-  ةᘭعᘭعند درجة حموضة الدم الطبpH= 7.4 ـᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭحتفظ الهᘌ70 . ᡧ ᢕᣌسجᜧمن الأ % 

b-  ᣠك فتنخفض درجة حموضة الدم إᘭونᗖᖁ᜻حمض ال ᣠون تتحول إᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍة من ثا ᢕᣂة كبᘭم᛿ اضة يتم انتاجᗫᖁب ممارسة الᛞسᚽ7.2   ᡧ ᢕᣌسجᜧداد تحرر الأ ᡧ ᢕᣂف

 . ᡧ ᢕᣌمᘭال ᣠលالأسفل و ᣠالتفᜓك إ ᡧᣎتحرك منحᗫسجة وᙏاتجاە الأᗷ 

C-  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭشبع الهᘻ اضة ينخفضᗫᖁعند ممارسة ال ᣠتحرر 40إ ᢝ
ᡧᣎعᘌ اتجاە 30% مماᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧسجة % من الأᙏالأ 

 هالديـــن 

a-  ) ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂجᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘمؤكسجارت ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭه ( 

b-  ᡧ ᢕᣌدروجᘭاط الهᘘارت ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂج ᣠه إᗷقلل من انجذاᘌ مما ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله ᡧ ᢕᣌᜓل بروتᘭه ᢝ
ᡧᣚ ات ᢕᣂتغ ᣠيؤدي إ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ )بور ᢕᣂتأث( 

C-  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭامينوهᗖᖁتكون مركب كᗫو ᡧ ᢕᣌسجᜧمن الأ 
ً

ᢺدᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍط ثاᘘهالدين(يرت ᢕᣂتأث ( 

 d-  ᡧ ᢕᣌالرئت ᣠمرة أخــــــــر عند وصول الدم إ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ اطᘘالارت ᣢقدرته ع ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭد الهᘭستعᚱو ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭون عن الهᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍوثا ᡧ ᢕᣌدروجᘭى. تنفصل أيونات اله 

ᢝ جسم الإᙏسان. اسـ أذكـــرج. 
ᡧᣚ ا الدم الحمراءᘌحفز انتاج خلاᘌ ـم الهرمون الذي 

 ᡧ ᢕᣌتᗫᖔᗖو ᡵᣂᗫالإر EPO  
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ا به أجب عن الأسئلة الآتية: تأثير هالدينالشكل أدناه يوضح . أ. 6س
ً
 ، مستعين

  

 

 

 

 
 

ᢝ الخطوة ( H+تأثᢕᣂ ارتᘘاط أيونات  وضح. 1
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷB .( 

1 . ) ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂجᗷ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاط الهᘘمؤكسجارت ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭ2 )ه . ᡧ ᢕᣌدروجᘭاط الهᘘقلل ارتᘌ مما ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله ᡧ ᢕᣌᜓل بروتᘭه ᢝ
ᡧᣚ ات ᢕᣂتغ ᣠيؤدي إ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ

 ᡧ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂج ᣠه إᗷبور( من انجذا ᢕᣂتأث ( 

ᢝ الخطـــوة ( ب أكت. 2
ᡧᣚ اســم المركب الذي يتكونC .( 

  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭامينوهᗖᖁك 

ᢝ الخطـــوة ( اشرح. 3
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌالرئت ᣠعند وصوله إ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭحدث للهᘌ ماذاD .( 

 ᡧ ᢕᣌالرئت ᣠمرة أخــــــــر عند وصول الدم إ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ اطᘘالارت ᣢقدرته ع ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭد الهᘭستعᚱو ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭون عن الهᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍوثا ᡧ ᢕᣌدروجᘭىتنفصل أيونات اله  

. أحد الخصائص ا أذكر. 4 ᡧ ᢕᣌسجᜧالأᗷ اطᘘليته للارتᗷد من قاᗫᖂت ᢝ
ᡨᣎال ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂة لᘭᚊᗫᖂلج 

 :  الارتᘘاط التعاونـــي

 ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭة الهᘭ ب ᢝ
ᡧᣚ ات ᢕᣂب تغᛞسᛒ ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭالهᗷ ᡧ ᢕᣌسجᜧاط أول جزئ أᘘارت  ᢝᣠالتاᗖو ᡧ ᢕᣌسجᜧة للأᘭط إضافᗖكشف مواقع رᘌ ئات مماᗫᖂج ᢝ

ᡨᣚاᗷ اطᘘع ارتᣄᛒ
 ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ . 

 : تلجأ خلاᘌا الدم الحمــــــراء إلــــى التنفس اللاهوائـــــــــــــــــي. فســـر. ب

ᡧ الذي تنقله عدم احتوائها عᣢ ميتوكوندرᗫا  ᢕᣌسجᜧستهلك الأᘻ لا ᢝᣠالتاᗖو ᢝ
᡽ᣍا الدم الحمراء للتنفس اللاهواᘌفتلجأ خلا 
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ا به أجب عن الأسئلة الآتيخطوات عملية الإرقــــاءالشكل أدناه يوضح  . 7س
ً
 : ــة، مستعين

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 الخطوات الثلاث للإرقـــاء.  اشـــرحأ. 

 Aالخطــوة 

 الᙬشنج الوعائــــــــــــي 

ᢝ الأوعᘭة 
ᡧᣚ ل تدفق الدمتقلص فوري للعضلات الملساءᘭيق الوعاء الدموي وتقلᚏة لتضᗫᖔالدم 

 B لخطوةا

 تكᗫᖔن مؤقت لسدادة الصفائح الدمᗫᖔة

ᗫن لإᗷطاء ᣄᘻب الدم ᢔᣂالفاي ᣥسᘻ ا
᠍
 تتجمع الصفائح الدمᗫᖔة اللزجة (ال شطة) عᣢ شكــل كتل مع ألᘭاف بروتᚏنᘭة متكونة حديث

 Cطوة لخا

ةᘌحول الجزء السائل من الدم سدادة الصفائح الدمᗫᖔة إلـــى مادة جᘭلاتᚏنᘭة تᡨᣛᘘ مدة طᗫᖔلة   -تتجمد سدادة الصفائح الدمᗫᖔــــة : التجلط ᡵᣂعند  -لضمان استقرار الخ
ة الجᖁح (الجلᘘة)  ᡫᣄق ᣠة للهواء تتحول إᘭنᚏلاتᘭتعرض المادة الجSCAB   

 مــᡨᣎ تᘘدأ عملᘭة الإرقاء.  وضح. ب

ᢝ للأوعᘭة الدمᗫᖔة ᢔᣐالسطح الخار ᣢــي عᘘكي ᡨᣂال ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂاف الᘭلازما الدم ألᗷ عندما تلامس   

 المساران اللذان ᘌحدث من خلالهما عملᘭة الإرقــــــــــــــــاء.  أذكرج. 

مثل المـــرض أو التقدم فــي العمـــــر أو ضعف الدورة الدمـــᗫᖔة ᚽسᛞب  عوامل داخلᘭـة تمزق ᗷطانة الوعاء الدموي نᘭᙬجة  -2 صدمة خارجᘭةتلف الوعاء الدموي ᚽسᛞب  -1
ات طᗫᖔلــة.  ᡨᣂالجلوس ف 

 

A 

B 

C 
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ᡧ لإنتاج  ᢕᣌب معᛳت ᡨᣂد تنطلق بᘘ᜻ة أو الᗫᖔا للتخثــر تفرزها الصفائح الدم
᠍
 معروف

ً
ᢾد. هناك اثنــا عشــر عامــ 

ᢝ التخثــــر. 
ᡧᣚ ــةᘘاشـــرح العبارة السابقةالأحداث المتعاق . 

ᢝ يتم ت شᘭط الصفائح الدمᗫᖔة بواسطة عوامل ᙏسᘭجᘭة 1 ᢔᣐح خارᖁعند حدوث ج .TF   

ᙏ ᡧشط (. تحول الصفائح الدمᗫᖔة ال شطة 2 ᢕᣌإلــى ثرومب ᡧ ᢕᣌوثرومب ᢔᣂالIIa  ( 

3 ᣠإ ᡧ ᢕᣌنوجᗫ ᢔᣂالفاي ᡧ ᢕᣌومب ᡵᣂن ال شط (. ي شط الᗫ ᢔᣂالفايIa ( 

ᗫن (4 ᢔᣂت الفايᘭب᙭عمل عامل تᘌ .XIII كة الجلطةᘘن شᗫᖔتك ᣢع ( 

 . ᘻستهدف إنᗫᖂمات بروتᚏنات الجلطة لتحلل الجلطات لاستعادة تدفق الدم الطبᘭعــــــــــي 5

ا به أجب عن الأسئلة الآتية: المتعاقبــة في عملية الإرقاءالأحداث  الشكــل أدنــاه يوضح . 8س
ً
 ، مستعين

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 من عوامل التخثــر المشار ᗷالرموز   وضحأ. 
ً

ᢾ᛿ ةᘭأهمXوY  

X 

ᢝ العوامل ال سᘭجᘭة ᢔᣐح خارᖁة عند حدوث جᗫᖔت شط الصفائح الدم : 

Y 

ᗫن:  ᢔᣂافهالفايᘭسب أل ᡨᣂة ال شطة  تᗫᖔب المع الصفائح الدمᣄᘻ طاءᗷលة وᗫᖔن السدادة المؤقتة للصفائح الدمᗫᖔدم لتك 

  Zاســم العامــل المسؤول عن الخطوة المشار لهــا ᗷالرمز  ب أكتب. 

ᗫن  ᢔᣂت الفايᘭب᙭عامل تIIIV   
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 ، أجب عن الأسئلة الآتيةالدورة الدموية والدورة اللمفاويةمن خلال دراستك لموضوع  أ. . 9س

 وظائــف للجهاز اللمفـــاوي.  ثلاث أذكـــــــر. 1

ᢝ تم ترشᘭحها إᣠ الدم عᢔᣂ الأوعᘭة اللمفاوᗫة①
ᡨᣎنات الᚏوت ᢔᣂالدم② إعادة السوائل وال ᢝ

ᡧᣚ ات الأمراضᘘᙫمس ᢕᣂالدم ③ تدم ᣠقة إᘭالأمعاء الدق ᢝ
ᡧᣚ نقل الدهون الممتصة 

ᡧ  ب أكت. 2 ᢕᣌة.  اثنᗫــة اللمفــاوᘭــة والأوعᗫᖔات الدم ᢕᣂــن الشعᘭمن الاختلافات ب 

 الأوعᘭة اللمفاوᗫة لها نهاᘌات مغلقة  -1

ᢝ اتجــــاە واحـــــــــــد تحتوي الأوعᘭة اللمفا -2
ᡧᣚ صمامات لضمان حركة السائل ᣢة عᗫو 

ᢝ الجهاز اللمفاوي داخل جســــــــم الإᙏسان.   وضح. 3
ᡧᣚ دور اللمفᘌ فᘭك 

 ᘌدور اللمف بتأثᢕᣂ انقᘘاض وانᛞساط العضلات الهᘭᜓلᘭة 

قــوة. ــرفسـ. 4 ᡨᣂتحت ال ᣄᛒمن والأᘌدين الأᗫالور ᢝ
ᡧᣚ غᖁتف ᢝ

ᡨᣎة الᗫة تحمل السائل إلـى القنوات اللمفـاوᗫة اللمفاوᘭالأوع : 

ة من  ᢕᣂات كبᘭم᛿ ستطيع أن تنقلᘻ ة لا ᢕᣂة الصغᗫᖔات الدم ᢕᣂجــــــــي لأن الشعᘭالسائل ال س 

ᢝ حالة تراᜧــم 5 
ᡧᣚ حدثᘌ جــي 15. وضح ماذاᘭالجهاز اللمفاوي. % من السائل ال س ᢔᣂمجـــرى الدم ع ᣠوعدم إعادتهــم إ 

 مرض الاسᙬسقاء 

اب. 
ً
 : الضغط الأسموزي للدم لـه قᘭمــة ثابتــة تقᘘ᠍ᗫᖁا فـي حᘭـن أن ضغط الدم له قᘭمته لᛳست ثابتـة. فسر علمي

ᡧ  بروتᚏناتᚽسᛞب وجود  ᢕᣌنوجᗫ ᢔᣂة مثل الفاي ᢕᣂب᜻لازما الᘘك مجرى الدمال ᡨᣂلا ت ᢝ
ᡨᣎنما  الᚏب ᡫᣄعند الجانب ال ᣢكون ضغط الدم أعᘌ ᢝ

ᡧᣍاᗫ من ضغط الدم عند ᣢالجانب  أع
ᢝ إᣠ الأوعᘭة اللمفاوᗫة ᛿ما أن ضغط الدم يتأثر ᗷالعدᘌد من العوامل مثل ممارسة التمارᗫن  الورᗫدي ᢔᣑᘭنات الراشحة من السائل ال سᚏوت ᢔᣂب الᛞسᚽ .ةᘭاضᗫᖁال 

 : عـــرف كل من. ج

 ضغط الدم 

 ضغط الدم الهᘭدروستاتᘭكــي عᣢ جدر الأوعᘭة الدمᗫᖔــة 

 لضغط الأسموزيا

وتᚏنات هو الضغط المطلوب لوقف الخاصᘭــة الأسموزᗫــة وᗫزداد ا ᢔᣂـــز الأملاح والᘭادة تركᗫᖂلضغط الأسموزي ب 

 اشرح ماذا يحدث في الحالات الآتية:د. 

ات الدمᗫᖔة ᘌكون ضغط الدم أعᣢ من الضغط الأسموزي1 ᢕᣂللشع ᢝ
ᡧᣍاᗫ ᡫᣄالجانب ال ᢝ

ᡧᣚ . 

ᗷ ᢝالإضافة إᣠ الأحماض الأمي ᘭة والدهنᘭة والهرمونات وᗖعض خلاᘌا ال ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠة خارج مجرى الدم إᗷضاءتندفع الماء والمواد المذاᘭدم الب  

2 ᢝ
ᡧᣚ . ةᗫᖔات الدم ᢕᣂدي من الشعᗫمن الضغط الأسموزيالجانب الور ᡧᣍكون ضغط الدم أدᘌ 

ᢝ إᣠ مجــــــــــرى الدم  ᢔᣑᘭا من السائل ال سᗫون واليورᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍات كثاᗷعض المذاᗖعود المــاء وᘌ 
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 أدناه:  أجب عن الأسئلةأدرس الشكل التالي ثم أ. . 10س

 

 

 

 

 

 

 

 .Xاســـم السائل المشار له ᗷالرمز  أكتب . 1

  ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س 

ᡧ تركᘭـب السائل  وضح. 2 ᢕᣌالاختلاف بX  .لازما الدمᗖو 

ᡧ أقل ᢕᣌئات بروتᗫᖂج ᣢا دم حمراء واحتوائه عᘌخلا ᣢع ᢝ ᢔᣑᘭلازما ماعدا عدم احتواء السائل ال سᘘب الᘭترك ᢝ ᢔᣑᘭه السائل ال سᘘشᛒ  

 ). 2فــي المنطقة ( Xلــى السائل ) إ1من المنطقــة (سᛞب حركة السائل  اشرح. 3

 : ᢝ
ᡧᣍــاᗫ ᡫᣄالجانب ال ᢝ

ᡧᣚ  الأحماض الأم ᣠالإضافة إᗷ ᢝ ᢔᣑᘭالسائل ال س ᣠة خارج مجرى الدم إᗷمن الضغط الأسموزي فتندفع الماء والمواد المذا ᣢكون ضغط الدم أعᘌ  ةᘭ ي

  والدهنᘭة والهرمونات وᗖعض خلاᘌا الدم البᘭضاء

 ). 4) إلـــى المنطقة (3من المنطقة ( Xسᛞب حركة السائل  اشرح. 4

ᢝ الجانب 
ᡧᣚديᗫكون ضغط الدم أقل من الضغط  : الورᘌ .مجــــــــــرى الدم ᣠإ ᢝ ᢔᣑᘭا من السائل ال سᗫون واليورᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ

ᡧᣍات كثاᗷعض المذاᗖعود المــاء وᘭالأسموزي ف 

وتᚏنات الراشحــة من الس أذكــر. ب ᢔᣂة الᘭائل أهمX  .إلــى الجهاز اللمفــاوي 

ᢝ  يᡨᣛᘘ الضغط الأسموزي ᢔᣑᘭالجانب  أقل من ضغط الدم للسائل ال س ᣢع ᢝ
ᡧᣍــاᗫ ᡫᣄة   الᗫᖔات الدم ᢕᣂمن الشع 

 اللمف عـــــــــرف ج.   

15 ᢝ ᢔᣑᘭة من السائل ال سᘭقᘘالمت %  ᢝ
ᡨᣎة  الᗫة اللمفاوᘭالأوع ᣠتدخل إ ᢔᣂمجرى الدم ع ᣠة لتعود إᗫالقنوات اللمفاو 

 أهمᘭة العقد اللمفاوᗫــة  أذكـرد. 

ᗫا والجسᘭمات غᢕᣂ المرغᗖᖔــة ᗷمساعدة خلاᘌا دم بᘭضاء  ᡨᣂكᘘة اللمف من الᘭق تصفᗫᖁة الجسم من المرض عن طᘌحما ᣢساعد عᘻ 
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ا به أجب عن الأسئلة الآتيةاستخدام القلب مسارين مختلفين لدوران الدمالشكــل أدناه يوضح . 11س
ً
 : ، مستعين

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وحجم الدم فيهــا.  اسم الدورة ذكر مع  Yإلــى  Xمسار الدورة الدمᗫᖔة من  تتبــعأ. 

 المسار 

ᡧ عᢔᣂ الشــᗫᖁان الرئوي  �  ᢕᣌالرئت ᣠمن إᘌالأ ᡧ ᢕᣌطᘘج الدم من الᖁخᘌ 

ᡧ مؤكسـج ثم ᘌعود عᢔᣂ الأوردة الرئـᗫᖔة إᣠ الأذᘌــن � ᢕᣌالرئت ᢝ
ᡧᣚ صبح الدمᘌســــر للقلبᛒالأ 

 (الصغرى)  الرئᗫᖔة الدورةاسم 

 10% الدمحجم 

 وتحدᘌد نᖔع الدم خلالها.  إلــى ᗷقᘭــة الجســـم مع كتــاᗷة اســم الدورة Zمسار الدورة الدمᗫᖔــة من  تتـبـــعب. 

ᡧ الأᛒســر للقلب إلــى ᗷقᘭــة الجســـم عᢔᣂ الشــᗫᖁان الأبهـــري  المسار ᢕᣌطᘘضخ الᘌ - ةᘭطـــن والأطراف السفلᘘال ᣠإ 
ً

ᢺالدماغ ونزو ᣠصعود᠍ا إ ᡧ ᢕᣌاتجاهي ᢝ
ᡧᣚ ي تقل الدم 

ى) الدورةاسم  ᢔᣂ᜻ة (الᗫالجهاز   

   مؤكســج الدم نᖔع
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ا بــه أجــب عن السؤال الآتــي:الدورة القلبيــةالشكــل أدناه يبيــن أ. . 12س
ً
 ، مستعين

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  المراحل هذه  اشرح A-B-C اليها  المشار مراحل  الثلاث خلال من وانبساطا انقباضا  القلب   دقات  من دقة كل تتضمن
   موضحا: 

ᡧ  دور . 1 ᢕᣌالصمام  ᢝ
᡽ᣍثنا  ᢝ

ᡵᣍفات وثلا ᡫᣄال   

2 ᡧ ᢕᣌالرئوي والأبهــري . دور الصمام 

 . الزمن المستغرق فـي كـل مرحلــة 3

 دور الصمامين الرئوي والأبهري  دور الصمامين ثنائي وثلاثي الشرفات الزمــن  اســم المرحلــة  المرحـلة 

A  ᢝᣢᝣساط الᛞ0.4 الان   ᡧ ᢕᣌطينᘘال ᣠللسماح للدم للمرور إ ᡧ ᢕᣌمفتوح  ᡧ ᢕᣌمغلق   

B  ᢝ
ᡧᣎاض الأذيᘘ0.1 الانق    ᡧ ᢕᣌطينᘘال ᣠللسماح للدم للمرور إ ᡧ ᢕᣌمفتوح   ᡧ ᢕᣌمغلق 

C  ᢝ
ᡧᣎطيᘘاض الᘘ0.3 الانق  ᡨᣎح ᡧ ᢕᣌمغلق ᡧ ᢕᣌالأذين ᣠمنع عودة الدم إᘌ  ᡧ ᢕᣌطينᘘمغادرة الᗷ للسماح للدم ᡧ ᢕᣌمفتوح 
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ا به أجب عن الأسئلة الآتية:الإنســانالمسارات الكهربائية في القلب عند الشكل أدناه يبين . 13س
ً
 ، مستعين

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  X، Yالبᘭــانات المشار لها ᗷالرموز  أكتـبأ. 

X   سᛳحزمة ه  Y   اف بركنجـيᘭأل 

 : في سريان التيار الكهربائـي فـي عضلة القلب  دور كل من الآتــي وضحب. 

 )1( عقدة

SA  ᢝالعقدة الجيᘭᙫة الأذي ᘭة تفᖁغ العقدة الجيᘭᙫة الأذي ᘭة: 
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭضانالتᘘفينق ᡧ ᢕᣌعضلات الأذين ᢝ

ᡧᣚ   

 )2عقدة (

ᡧ ل᜻ــي  AVالعقدة الأذي ᘭة الᘘطي ᘭة تؤخر العقدة الأذي ᘭة الᘘطي ᘭة:  ᢕᣌطينᘘار عن عضلات الᘭالت ( ᡧ ᢕᣌطينᘘوال ᡧ ᢕᣌالأذين ᡧ ᢕᣌسيج ضام بᙏ منطقة معزولة من ᢝ
ᡧᣚ توجد)

ᡧ ينقᘘضــا ᗷعد  ᢕᣌالأذين 

ᢝ أي مرحلة من مراحل الدورة القلبᘭة يتم إعادة شحن العقدة (. ج
ᡧᣚ 1وضح    .( 

 ᢝᣢᝣساط الᛞالان 
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ا به أجب عن الأسئلة الآتية:تخطيط القلب الكهربائـي والدورة القلبيةالشكل أدناه يبين . 1. 14س
ً
 ، مستعين

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  X ، Y، Zالبᘭانات للرموز  أكتبأ. 

X : ᢝ
ᡧᣎاض الأذيᘘالانق  Y اضᘘالانق  ᢝ

ᡧᣎطيᘘال  Z   ᢝᣢᝣساط الᛞالان 

ᘻ ᢝستغرقهــا ᛿ل  رأذكب. 
ᡨᣎـة الᘭالشᜓل السابق.  مرحلةالمدة الزمن ᢝ

ᡧᣚ 

X :0.1 ةᘭثان   Y :0.3  ةᘭثان   Z :0.4  ةᘭثان 

ᢝ المرحلة  وضحج. 
ᡧᣚ هᘭ ب أذيᘭدور العقدة الجX 

SA  ᢝالعقدة الجيᘭᙫة الأذي ᘭة تفᖁغ العقدة الجيᘭᙫة الأذي ᘭة: 
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭضانالتᘘفينق ᡧ ᢕᣌعضلات الأذين ᢝ

ᡧᣚ   

ᢝ المنطقــة  وضح د. 
ᡧᣚ ائـيᗖᖁه᜻ار الᘭوصول الت ᢕᣂة تأخᘭأهمR 

ᡧ ل᜻ــي ينقᘘضــا ᗷعد  AVالعقدة الأذي ᘭة الᘘطي ᘭة  تؤخر  ᢕᣌطينᘘار عن عضلات الᘭالت ᡧ ᢕᣌالأذين 

 الدورة القلبᘭة  عرف. 2

ᢝ القلب من ᗷداᘌة دقة إᗷ ᣠداᘌة الدقة التالᘭة. 
ᡧᣚ امل للأحداثᝣسلسل الᙬال 

 الرجفــان  عرف. 3

ᢝ حالة من الإᘌقاع غᢕᣂ المنتظـــم 
ᡧᣚ ع عضلات القلبᖔوق ᡧ ᢕᣌطينᘘال ᢝ

ᡧᣚ ةᘭائᗖᖁه᜻ب عدم انتظام الإشارات الᛞسᚽ . 

9 ᢝᣙᘭقاع الطبᘌالإ ᣠتإذا لم تتم إعادة القلب إᘭكون ممᘌ دائم᠍ا ᡧ ᢕᣌطينᘘال ᢝ
ᡧᣚ فإن الرجفان 

 

0.2 0.4 0.8 

R 
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 : ، أجب عن الأسئلة الآتيةضغط الدممن خلال دراستك لموضوع . 51س

 تدفق الدم.  عرف . 1أ. 

ة  ᡨᣂف ᢝ
ᡧᣚ ةᗫᖔة الدمᘭالأوع ᢝ

ᡧᣚ ة الدم الجاريᘭم᛿ة معينــةᘭزمن   

ᢝ تعتمد عليها ᛿مᘭة تدفق الدم.  أذكر. 2
ᡨᣎمن العوامل ال ᡧ ᢕᣌاثن 

 مقاومة الأوعᘭة الدمᗫᖔة  –فرق الضغط  

ᡧ مقاومة الأوعᘭة الدمᗫᖔة لجᗫᖁان الدم و᛿ل من طول وقطر الوعاء الدمـوي.   وضح. 3 ᢕᣌالعلاقة ب 

 ᗷـــ   تزداد مقاومة الأوعᘭة الدمᗫᖔة لجᗫᖁان الدم فᘭــها 

 نقصان قطـــر الأوعᘭة الدمᗫᖔـــة  -2    زᗫادة طول الوعاء الدمـــوي -1

ᢝ   عرف. 4 
ᡧᣔاᘘكــل من الضغط الانق–  ᢝᣖساᛞض.  –الضغط الانᘘضغط الن 

 ᢝ
ᡧᣔاᘘالقلبالضغط الانق ᢝ

ᡧᣚ ᢝ
ᡧᣎطيᘘاض الᘘضغط اثناء الانق ᣢســاطــي    : أعᛞساط عضلة القلبالضغط الانᛞضغط الدم اثناء ان : 

ᢝ والضغط الانᛞساᢝᣖ ضغط النᘘض
ᡧᣔاᘘالضغط الانق ᡧ ᢕᣌجودة عمل القلب: الفرق ب ᣢع ᡫᣃوهو مؤ 

 ب. 
ً
 : ا العبارات الآتيــةفسـر علمي

 . ᘌختلف ضغط الدم الانقᘘاضــي مع تقدم العمــر1

ᗫان الأبهـــر مما يؤدي لارتفاع ضغط الدم وانخفاض انتاج خلاᘌا ال ᡫᣄما تقل مرونة ال᛿ عة التلفᗫᣃة وᘘة تصبح متصلᗫᖔة الدمᘭد لأن الأوعᗫᖂضخ القلب المᘌ ᢝᣠالتاᗖدم و
 من الدم للحفاظ عᣢ أᜧسجة الجســــم. 

ᢝ الشᘭخوخة أᘌض᠍ا: 
ᡧᣚ  ة ولا يتمᘭ ة الأذيᘭᙫالعقدة الجي ᢝ

ᡧᣚ اᘌعض الخلاᗷ ضها  تموتᗫᖔالقلب -تع ᣢة عᘭفᘭة واللᘭـــــــة  - تنمو الرواسب الدهنᗷصلا ᡵᣂᜧتصبح الصمامات أ 

ᢝ أقل مما هو لدى الرجــال 2
ᡧᣔاᘘضغط دم انقᗷ ال ساء ᡧ ᢕᣂتتم . 

ون ولزوجة الدم عند  ᢕᣂستوستᙬب هذا الفرق هـــو هرمون الᛞعتقد سᘌالرجــال 

 . اثناء الاستلقاء لا ᘌعمل القلب ᗷصعᗖᖔة لضــخ الدم 3

ᢝ وضع الاستلقاء 
ᡧᣚ ة لضخ الدمᗖᖔصعᗷ عملᘌ مستوى القلب نفســـه لأن القلب لا ᢝ

ᡧᣚ لأن الرأس والأعضاء تكــون 

ᡧ ومᗫᖂلات الاحتقان وأدوᗫة الصداع . 4 ᢕᣌافيᝣثار من تناول الᜧجب عدم الاᘌ 

وᗫداᗷعض الأدوᗫة ᘻسᛞب  ᢕᣂة والستᘭᙫة الصداع والمᜓملات العشᗫلات الاحتقان وأدوᗫᖂوم ᡧ ᢕᣌافيᝣتارتفاع ضغط الدم منها ال  

ᢝ ضغط الدم  ذكرج. أ
ᡧᣚ ثلاثة من العوامل المؤثرة 

 الجسم  . وضعᘭة 5. المرض 4. الوراثة 3. الج س 2الشᘭخوخة  -1

ᡧ من أمراض القلب والأوعᘭة الدمᗫᖔة  أذكرد.  ᢕᣌاثن 

ᡧ  2 . فشل القلب 1 ᢕᣌاي ᡫᣄتصلب ال . 
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ا به أجب عن الأسئلة الآتية: بعض الأمراض القلبية الشائعةيبين الشكل أدناه . 16س
ً
 ، مستعين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ) وحدوث كــل من  Aالعلاقــة بᘭــن المرض المشـار لـه ᗷالرمز ( وضــحأ. 

 الذᗷحة الصدرᗫة (السكتــة القلبᘭـة) -1

1 . . ᡧ ᢕᣌب تصلب الشــرايᛞسᘻ ᡧ ᢕᣌاي ᡫᣄة للᘭالجدر الداخل ᣢدات الزائدة وتتجمع عᘭᙫعندما تتلاصق اللي 

ᘻ  ᢝسᛞب ذᗷحــة صدرᗫــةᘌقل تدفق الدم مما يؤدي لارتفاع الضغط وᗫمكن أن . 2
ᡨᣎصبح أحــد الشوالᘌ ب  ـتحدث عندماᛞسᚽ ة لعضلة القلب مسدودة تمـامـاᘌـن المغذᘭراي

 الرواسب الدهنᘭــة 

 السكتــة الدماغᘭة . 2

 ᢝ
ᡧᣚ سᛳوعاء رئ ᢝ

ᡧᣚ عـيᘭطب ᢕᣂة تحدثالدماغ تجلط دموي غᘭث: السكتة الدماغᘭالدماغ  ح ᢝ
ᡧᣚ ـــةᘭᙫسجــة العصᙏتقتل الخثـرة الأ 

 اســم ᛿ل مــرض مع توضيح آلᘭـة حدوث كــل مـرض.  أذكــر. ب

 آليــة حدوث المــرض  اســـم المـــرض  المرض 
B  فعال فشل القلب ᢕᣂشᜓل غᚽ ضخ حجرات القلب الدم 

C  القلب   التهاب التامورᗷ طᘭالتهاب ال سيج المح 

D  جدار عضلة القلب  اعتلال عضلة القلب ᢝ
ᡧᣚ مرض 

E  ᢝ ᢔᣎمنتظــم  اضطراب النظم القل ᢕᣂغ ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁقاع كهᘌإ 

F   ان الأبهرᗫ ᡫᣄان الأبهــــــــــــر  الᗫ ᡫᣄال ᢝ
ᡧᣚ تضخم منطقة 

G  من صمامات القلب  الصمام ᡵᣂᜧصمام واحد أو أ ᢝ
ᡧᣚ بᘭتلف أو ع 
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 اختᘭارات تقلل من خطـر ارتفاع ضغط الــدم.  ثلاثة أذكـــر. 1ج. 

 التمارᗫن المنتظمة -1

 فقدان الوزن -2

ᢝ منخفض الدهون -3
᡽ᣍادة الدهون والسكر نظام غذاᗫوتجنب ز 

 تناول الملح ᗷاعتدال  -4

 التوقف عن التدخᘭــن  -5

 ثلاثة اختᘭارات (سلوكᘭات) تᗫᖂــد من خطـــر ارتفاع ضغط الــدم.  ــرأذك. 2

 قلة الحركـــة  -1

 السمنة -2

 السـᗫᖁعة الوجᘘات -3

 ال᜻ثᢕᣂ من الملح -4

5-  ᡧ ᢕᣌالتدخ 

 في وعاء دموي رئيسي علـــى كــل من:  تأثيــر الخثــــرة وضح. 3

 أ. الأᙏسجـــة العصᘭᙫــة 

ᢝ الدماغ 
ᡧᣚ ـــةᘭᙫسجــة العصᙏتقتل الخثـرة الأ 

 لب . القب

ة ᗷالقرب من القلب فإذا لم ᘌحصل جزء من  ᡵᣂكون التـرسب الدهنـي أو الخᘌفقد تتوقف دقاتــه ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ ᣢالقلب ع   

ايᘭــن.  طريقتين ب أكت. 4 ᡫᣄة من مرض تصلـب الᘌللوقا 

ᢝ الوجᘘات ;
ᡧᣚ اᘭ᠍الحد من تناول الدهون يوم 

ول ᘌ10جب أن تكون ᙏسᘘة الدهون المشᘘعة أقل من ; ᡨᣂسᛳول᜻الᗷ ةᘭولا تكون غن % 

 من منتجات الألᘘان واللحوم الحمـــراء وزᗫوت النخᘭـــل;
ً

ᢺدᗷ تـــونᗫᖂت الᗫالمكسـرات والأسماك وز ᢝ
ᡧᣚ دةᘭاستخدام الدهون الج  

 :  فســـر. 5

 ᘌطلق علــى مـرض ارتفاع ضغط الدم القاتل الصامت. أ. 

   الأشخاص الذين ᘌعانون ارتفاع ضغط الدم لا يتعرفون إᣠ أعراضــه إنهو مرض ارتفاع ضغط الدم حᘭث القاتل الصامت  

ᡧ ارتفاع ضغط الدم.  ᢕᣌب التدخᛞسᛒ .ب 

ᡧ يرفع ضغط الدم  ᢕᣌكوتᘭوتصلب جدرها.  لأن الن ᡧ ᢕᣌاي ᡫᣄب ضيق الᛞسᚱو 
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 ؟ (مستقبلات الضوء) في الشكــل الآتي دور الفوتوتروبينأي مما يلي يعبر بدقة عن 
 
 
 
 
 
 A  تحفز دخول أيونات البوتاسيوم+K  ا الحارسةᘌلداخل الخلا  

 B  عودة أيونات+H و+K و-CL  الغشاء ᢔᣂع ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂال ᢝ
ᡧᣚ حد التوازن ᣠإ    

 C  ᡧ ᢕᣌدروجᘭقاف الضخ ال شط لأيونات الهᘌإ+H  ا الحارسةᘌلخارج الخلا 

 D  ᡧ ᢕᣌدروجᘭتحفز الضخ ال شط لأيونات اله+H  ا الحارسةᘌلخارج الخلا 
 

 ؟المــاء في النباتالتي تحـد من فقدان في ثغور النباتات الصحراوية المتواجدة  التكيفاتما 

 A  ا وعددها أقلᘭ᠍ᙫسᙏ الثغور أصغر 

 B ــرᘭا وعددها كثᘭ᠍ᙫسᙏ ــرةᘭالثغور صغ 

 C   لᘭمغلقة طول الل ᡨᣛᘘالثغور أقل وت 

 D   مغلقة طوال اليوم ᡨᣛᘘة وت ᢕᣂالثغور كب 
 

 ؟بين النباتات التي تعيش في بيئات شديدة الجفاف والنباتات التي تعيش في بيئات معتدلة الفرقأي مما يلـي يوضح 

 A اᘭ᠍ᙫسᙏ ئات معتدلة أصغرᚏب ᢝ
ᡧᣚ شᛳتع ᢝ ᡨᣎاتات الᘘالن ᢝ

ᡧᣚ الثغور 

 B  دة الجفافᘌئات شدᚏب ᢝ
ᡧᣚ شᛳتع ᢝ ᡨᣎاتات الᘘالن ᢝ

ᡧᣚ عدد الثغور أقل 

 C اᘭ᠍ᙫسᙏ ᢔᣂᜧدة الجفاف أᘌئات شدᚏب ᢝ
ᡧᣚ شᛳتع ᢝ ᡨᣎاتات الᘘالن ᢝ

ᡧᣚ الثغور 

 D عدد أقل من الثغور ᣢئات معتدلة عᚏب ᢝ
ᡧᣚ شᛳتع ᢝ ᡨᣎاتات الᘘتحتوي الن 

 

 ؟ نسيج الخشـبللعصارة في للحركــة الصاعدة  الرئيسيةما الآلية 

 A   النقل ال شط 

 B  ᢝ ᢔᣎسحب النتحأو الضغط السل  
 C الضغط الجذري 

 D   ةᗫᖁة الشعᘭالخاص 
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 ؟ أي تراكيب الجذر الآتية تعمل على مرور الماء والمعادن عبر الخلايا الحية للبشرة الداخلية قبل دخولها إلى نسيج الخشـب

 A  ᡧ ᢕᣌاللجن  

 B  ᡧ ᢕᣌيوت᜻ال   

 C   ـرᘘاس᛿ طᗫ ᡫᣃ 

 D  ةᘭالفراغات الهوائ   
 

 التي يعتمد عليها نقل المـاء؟  بخاصية التلاصـق ما المقصود 

 A  ةᘭالأسطـح القطب ᣠئات الماء إᗫᖂانجذاب ج 

 B   قطــرات ᣠئات المــاء إᗫᖂل جᗫᖔمسؤولة عن تح 

 C  عضᗷ ᣠعضه إᗷ شد السطحᘻ امتداد سطح الماء ᣢقوة ع 

 D ئات الماء المتصلة بهـاᗫᖂالأسطح ج ᣢئات الماء عᗫᖂتجذب ج 
 

 التي يعتمد عليها نقل المـاء؟ التماســكبخاصية ما المقصود 

 A  ةᘭالأسطـح القطب ᣠئات الماء إᗫᖂانجذاب ج 

 B   قطــرات ᣠئات المــاء إᗫᖂل جᗫᖔمسؤولة عن تح 

 C  عضᗷ ᣠعضه إᗷ شد السطحᘻ امتداد سطح الماء ᣢقوة ع 

 D ئات الماء المتصلة بهـاᗫᖂالأسطح ج ᣢئات الماء عᗫᖂتجذب ج 
 

 التي يعتمد عليها نقل المـاء؟  التوتر السطحــيبخاصية ما المقصود 

 A  ةᘭالأسطـح القطب ᣠئات الماء إᗫᖂانجذاب ج 

 B  قطــرات ᣠئات الماء إᗫᖂل جᗫᖔمسؤولة عن تح 

 C   الخشب ᢝ
ᡧᣚ ᣢأع ᣠدفع الماء إᘌ ᢝᣞᘭدروستاتᘭضغط ه 

 D ئات الماء المتصلة بهـاᗫᖂالأسطح ج ᣢئات الماء عᗫᖂتجذب ج 
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 ؟1mالخاصية التي تنشأ من التماسك والتلاصق والتوتر السطحي وتسبب ارتفاع الماء في الأوعية الضيقة مسافة أقل من ما 

 A سحب النتح 

 B الضغط الجذري 

 C  ةᗫᖁة الشعᘭالخاص 

 D  الضغط الأسموزي 
 

 ؟ أي مما يلي صحيح ويعبر عنه الشكل التالي
 
 
 
 
 
 A A  ا مرور الماءᘌالفراغات خارج الخلا ᢝ

ᡧᣚ 

 B B  اᘌكة للخلا ᡨᣂة المشᘭلازمᘘط الᗷالروا ᢔᣂمرور الماء ع 

 C الماء مسارە ᢕᣂغᘌ  من المسارB ِ المسار ᣠإA  ᢔᣂاس᛿ طᗫ ᡫᣃ عندما يواجه 

 D الماء مسارە ᢕᣂغᘌ  من المسارA ِ المسار ᣠإB  ᢔᣂاس᛿ طᗫ ᡫᣃ عندما يواجه 
 

 ؟ في الشكل التالي Xما اسم التراكيب المشار لهــا بالرمز 
 
 
 
 
 
 
 A  النقر 

 B الثغور 

 C  الثقوب 

 D  المصدر 
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 التالي؟في الشكل  Aالتي تترسب على جدر خلايا التركيب المشار له بالرمز  المادة الشمعيةما اسم 
 
 
 
 
 A  ᡧ ᢕᣌاللجن 

 B  نᗫᖁᗖᖔالس 

 C  ᡧ ᢕᣌايتᝣال 

 D  ᡧ ᢕᣌالفل 
 

 ؟ ماذا تسمى الفتحات الصغيرة التي تربط الممرات في الخلايا المتجاورة في الممر الخلوي الجماعي

 A  ةᘭلازمᗷ طᗷروا 

 B  ᢔᣂاس᛿ طᗫ ᡫᣃ 

 C  ᡧ ᢕᣌمادة اللجن 

 D  نᗫᖁᗖᖔمادة الس 
 

 ؟وتساعدها في أداء وظائفهاأي مما يلي يعتبر من تكيفات الشعيرات الجذرية 

 A  قةᘭة رقᗫᖔجدرها الخل 

 B    كةᘭة سمᗫᖔجدرها الخل 

 C   نᗫᖁᗖᖔالس ᣥسᘻ ةᘭمادة شمعᗷ محاطة 

 D  ةᘭادة المساحة السطحᗫᖂع لᖁل ومتفᘭعددها قل 
 

 ؟ الخارجيبالوسط من خلالها  ورقة نبات تمر حنةتتصل الفراغات الهوائية في ما الفتحات الدقيقة التي 

 A  النقر 

 B  الثغر 

 C المصدر 

 D المصب 
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 ؟ أي مما يلي يعبر عن حالة الثغر في الشكل المقابل 
 
 
 
 
 A  ᡧ ᢕᣌدروجᘭقاف الضخ ال شط لأيونات الهᘌإ+H 

 B   أيونات البوتاسيوم ᡫᣄᙬتنK+ ا الحارسةᘌداخل الخلا ᣠإ  

 C   ةᗫة الأسموزᘭفعل الخاصᗷ ا الحارسةᘌداخل الخلا ᣠيتدفق الماء إ 

 D  ᡧ ᢕᣌدروجᘭالضخ ال شط لأيونات اله+H  استهلاكᗷ ا الحارسةᘌلخارج الخلاATP 
 

 ؟ أي من الظروف التالية تساعد في ان يتولد الضغط الجذري في النبات

 A  لا عند اغلاق الثغورᘭل 

 B  لا عند فتح الثغورᘭل 

 C  الثغور  فتحعند  نهار᠍ا 

 D  الثغور  غلق عند  نهار᠍ا 
 

 المقابل؟ إلى أي من العوامل المؤثرة على معدل النتح في النبات يشير الشكل 
 
 
 
 
 A  الحرارة 

 B  احᗫᖁال 

 C  ةᗖᖔالرط 

 D  الإضاءة 
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 ؟معدل النتح تزيدأي من العوامل التالية 

 A  الحرارة ارتفاع درجة 

 B  احᗫᖁعة الᣃ انخفاض 

 C  ةᗖᖔة الرطᘘسᙏ ادةᗫز 

 D  انخفاض درجة الحرارة 
 

 ؟ ما العامل المؤثر على معدل النتح في الشكــل التالـي
 
 
 
 
 A  ةᗖᖔالرط 

 B  احᗫᖁال 

 C  درجة الحرارة 

 D  شدة الضوء 
 

 ؟ % 40% إلى  20الرطوبة في الهواء من عند زيادة معدل ماذا يحدث لمعدل النتح 

 A ظلᘌ  تᗷثا 

 B  يتضاعف 

 C قلᘌ  للنصف 

 D ا  يتوقفᘭنهائ 
 

 ؟ %100ماذا يحدث لمعدل النتح عند نسبة رطوبة 

 A  خـرᘘيزداد معدل الت 

 B  خرᘘيتضاعف معدل الت 

 C     تᗷظل معدل النتح ثاᘌ 

 D  الصفـر معدل النتح ينخفض ᣠإ 
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 ؟أي من المنحنيات التالية يمثل العلاقة بين الرطوبة ومعدل النتح
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

 ؟  % في الشكل اİاور  100ما سبب انخفاض معدل النتح عند نسبة 
 
 
 
 
 
 A  احᗫᖁعة الᣃ 

 B  درجة الحرارة 

 C  خارᗷ د منᗫᖂالماءعدم قدرة الهواء حمل الم 

 D  ة ᢕᣂعة كبᣄᚽ ةᗖᖔستوعب الرطᚱا و
᠍
 ᘌكون الهواء جاف
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 ؟  % في الشكل اİاور  0النتح عند نسبة  ارتفاعما سبب 

 
 
 
 
 
 A  احᗫᖁعة الᣃ 

 B  درجة الحرارة 

 C خار الماءᗷ د منᗫᖂعدم قدرة الهواء حمل الم 

 D  ة ᢕᣂعة كبᣄᚽ ةᗖᖔستوعب الرطᚱا و
᠍
 ᘌكون الهواء جاف

 

 ؟ومعدل النتح درجة الحرارةأي من المنحنيات التالية يمثل العلاقة بين 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
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 ؟ومعدل النتح  سرعة الرياحأي من المنحنيات التالية يمثل العلاقة بين 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A A 

 B B 

 C C 

 D D 
 

 اللازم لرفع الماء لأعلى في النبات حسب الشكل أدناه؟ Yوxبين  atmكم يكون فرق الضغط 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 A 16 

 B 20 

 C 75 

 D 120 
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ا
ً
 : الأسئلة المقالᘭــةثاني

   الفلقتين، ذات النبات في   Cو  Bو  Aة العرضي القطاعات من أنواع ةثلاث يبين أدناه الشكل .1س

 الآتية الأسئلة عن أجب به مستعينا          

 

 

 

 

 

 ترتيب الحزم الوعائية في القطاعات الثلاثة  صفأ. 

a الورقة ᢝ
ᡧᣚ  ᢝᣢطول الجانب السف ᣢالقرب من السطح العلوي وتتحرك عصارة اللحاء عᗷ الخشب ᢝ

ᡧᣚ ي تقل الماء 

b الساق ᢝ
ᡧᣚ د᠍ا عن السᘭعᗷ كون الخشبᗫة و ᡫᣄᛞشᜓل حلقة مجاورة لل ᣢة عᘭل فقدان الماءتكون الحزم الوعائᘭطح لتقل   

c  الجذر ᢝ
ᡧᣚ   شᜓل نجمة ᣢظهر الخشب عᗫالمركز و ᢝ

ᡧᣚ ة واحدةᘭحزمة وعائ  

ᢝ النᘘاتات : فسـر. 2
ᡧᣚ ا المكونة له وتتحلل أطرافها المتصلةᘌعندما ينضج الخشب تموت الخلا 

ا ᛒشᜓل ممر للماء فᘭما ᗷعد    لᙬشᜓل أنبᗖ᠍ᖔا 
᠍
   مجوف

ᢝ الشᜓل المجاور   Aإᣠ الحالة  Bآلᘭة تحول الثغر من الحالة  اشــرح. 3
ᡧᣚ 

ᢝ النهار 
ᡧᣚ  لاتᘘالضوء تحفز مستق ᡧ ᢕᣌᗖالفوتوترو 

ᡧ خارج الخلاᘌا الحارسة ᗷاستخدام  ᢕᣌدروجᘭالضخ ال شط لأيونات اله 

 ATP  ةᘭسالب ᡵᣂᜧتوسول أᚏصبح السᘌ ثᘭح ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭهروك᜻ختل التوازن الᘌ 

ᢝ وتجذب  ᗷالخارج
᡽ᣍاᘭمᘭهروك᜻تدخل أيونات البوتاسيوم لإعادة الاتزان ال 

ᡧ الأملاح  معها أيونات الᝣلور  ᢕᣂيزداد تركKCL  الداخل ᢝ
ᡧᣚ   يتدفق الماء 

 وᗫفتح الثغـــر ᗷالخاصᘭة الأسموزᗫة لداخل الخلاᘌا الحارسة فتمتᗷ ᡽ᣢالماء 
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ة أوجه في الحيوانات  عن النباتات تختلفأ. . 2س
ّ
 عن الحيوانات. مختلفة النباتات لدى  النقل احتياجات تجعل مهم

 :في ضوء العبارة السابقة أجب عن الأسئلة التالية      

ᡧ النᘘاتات والحيوانات.  اثنين. أذكر 1 ᢕᣌمن أوجه الاختلاف ب 

 تعتمد عᣢ الطعام  . ᘻستخدم النᘘاتات ضوء الشمس مصدر للطاقة بᚏنما الحيوانات 1

ᢝ أᜧسᘭد الᗖᖁ᜻ون ᛿مصدر 2
ᡧᣍاتات ثاᘘستخدم النᘻ . ᢝᣒتصنعها   أسا ᢝ

ᡨᣎة الᗫᖔئات العضᗫᖂالج ᢝ
ᡧᣚ ونᗖᖁ᜻لل 

اصــة.  . النᘘاتات لها I: التالية اتفســر العبار  . 2 ᡨᣂنما الحيوانات تكون أجســامها مᚏأشᜓال متفرعة ممتدة ب 

ᗫد من مساحة سطحها لتمكنها من امتصاص معظم أشعة الشمس والعناᣅ الغذائᘭة ᡧ ᡨᣂل ᚏالحيوانات ب ᢝ
ᡧᣚ ة نماᘭاصة لتقلل من مساحتها السطح ᡨᣂأجسامها م 

II ᡧ ᢕᣌسجᜧادل الأᘘأجهزة لت ᣠاتات لا تحتاج إᘘ2. النO  ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍوثاCO2. 

ᢝ الجذور والسᘭقان والأوراق   لأن هذە
ᡧᣚ اᘌالخلا ᣠة إ ᡫᣃاᘘم ᡫᣄᙬالغازات تن 

 ــــة. من الأᙏسجة الوعائᘭة الناقلة فᢝᣓ نᘘـــاتات الᘭاᚽســــــــ نوعينأذكـــر  . ب

 . اللحاء  2     . الخشب1

.  اثنينأذكر ج.  ᡧ ᢕᣌاتات ذوات الفلقتᘘالن ᢝ
ᡧᣚ من وظائــــف الخشـــب 

 ة للنᘘات ᘌمنح الخشب الصلاᗷة والمتان. 1

 نقل الماء داخل النᘘات مسافات طᗫᖔلة . 2

 :مستعينا به أجب عن الأسئلة التاليةيوضح الشكل التالي تركيب الخشب في نباتات ذوات الفلقتين، . 3س

كᘭب المشار له ᗷالرمز  ᡨᣂة الᘭأ. أذكر أهمA. 

A  النقر  ᡧ ᢕᣌا الأي تقل الماء بᘌسهو خلاᚽ اتᘘᚏالقص ᢝ
ᡧᣚ ما يتحرك الماء᛿ ة من خلال النقرᘭا وعᘌطول الخلا ᣢلة ع   

اᘭᜧب المشار لها ᗷالرموز  أسماءب. أᜧتب  ᡨᣂالC وB  .لᗷالشᜓل المقا ᢝ
ᡧᣚ 

B اتᘘᚏقص :   C  ةᘭأوع : 

ᡧ ج.  ᢕᣌة مادة اللجنᘭتب أهمᜧأ .  

ᢝ الضخم ولا ينهار    وᗖالتاᘌ ᢝᣠجعل  لضغط الماءبولᘭمر قوي من السكᗫᖁات مقاوم  ᢔᣎالخشب يتحمل الضغط السل 

 وتحلل أطرافها المتصلة ᗷعد نضج الخشب  Cأهمᘭة موت خلاᘌا الخشب المشار لها ᗷالرمز  وضحد. 

ا ᛒشᜓل ممر للماء فᘭما ᗷعد    لᙬشᜓل أنبᗖ᠍ᖔا 
᠍
   مجوف
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 التالية الأسئلةمستعينا به أجب عن يوضح الشكل التالي مسار النقل لمسافات قصيرة بين الخلايا النباتية، . 4س

  

 

 

 

 

 

ᢝ الشᜓل السابق.  YوXأ. أᜧتب اسم ᛿ل من الممᗫᖁن 
ᡧᣚ 

X :  الممر الخارج خلوي  Yالممر الخلوي الج :  ᢝᣘما   

كᘭب المشار له ᗷالرمز  وضحب.  ᡨᣂة الᘭأهمB   الشᜓل السابق ᢝ
ᡧᣚ 

B ᢔᣂاس᛿ طᗫ ᡫᣃ :1منع مرور المᘌ .  الممر الخارج خلوي ᢔᣂة  2 اء ع ᡫᣄالق ᣠمنع عودة الماء والمعادن إᘌ . 

كᘭب  أذكــر ج.  ᡨᣂال ᢕᣂتأثB  ᣢل من   ع᛿نᗫᖁالرمز  مالمشار له الممᗷYوX  

ᢝ الممر 
ᡧᣚ مسار الماء ᢕᣂغᘌX  ᢝᣘالممر الخلوي الجما ᣠالخارج خلوي إY  الم ᣢنما لا يؤثر عᚏب  ᢝᣘمر الخلوي الجمــا 

ᢝ كــل من  اشرحد. 
ᡧᣚ ة عمل الثغورᘭآلAوB الشᜓل المجاور ᢝ

ᡧᣚ 

A B 
 

ᢝ النهار 
ᡧᣚ  لاتᘘالضوء  تحفز مستق

 ᡧ ᢕᣌᗖالفوتوترو 
  ᡧ ᢕᣌدروجᘭالضخ ال شط لأيونات اله

 خارج الخلاᘌا الحارسة ᗷاستخدام 
ATP   ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭهروك᜻ختل التوازن الᘌ
 حᘭث ᘌصبح السᚏتوسول أᡵᣂᜧ سالبᘭة 

تدخل أيونات البوتاسيوم  ᗷالخارج
ᢝ وتجذب 

᡽ᣍاᘭمᘭهروك᜻لإعادة الاتزان ال 
ᡧ الأملاح   معها أيونات الᝣلور  ᢕᣂيزداد ترك

KCL الداخل ᢝ
ᡧᣚ  يتدفق الماء 

ᗷالخاصᘭة الأسموزᗫة لداخل الخلاᘌا 
 وᗫفتح الثغـــرالحارسة فتمتᗷ ᡽ᣢالماء 

 
 

 
ᢝ اللᘭل 

ᡧᣚ : ᡧ ᢕᣌᗖلات الفوتوتروᘘمستق 
إᘌقاف الضخ ال شط لأيونات  

 ᡧ ᢕᣌدروجᘭاله 
إᣠ حد  +H+، K+، CLتعود أيونات 

 التوازن 
ᘌخᖁج الماء للخارج ᗷالخاصᘭة  

 الأسموزᗫة 
هل الخلاᘌا الحارسة وᗫغلق الثغر ᡨᣂت 
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 : مستعينا به أجب عن الأسئلة التاليةالنقل الأفقي للماء في الجذور،   أدناهيوضح الشكل . 5س

ح طᗫᖁقة انتقال الماء من خلال الممرات  ᡫᣃأ. اXوY   .سيج الخشبᙏ ᣠإ ᢻًوصو 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

   Yالممر  Xالممر 
 

 الممر الخارج خلوي إلى الخشب 
ات  ; ᢕᣂالشع ᣠة إᗖ ᡨᣂة من الᗫة الأسموزᘭالخاصᗷ شـر الماءᙬين

 الجذرᗫة
ي تقل الماء عᢔᣂ الممر الخارج خلوي حᘌ ᡨᣎصل إᣠ الᛞشـرة  ;

ᗫط ᛿اسᢔᣂ  الداخلᘭة ᡫᣃ واجهᗫو 
; ᢕᣂغᘌ  الممر ᣠمسار الماء من الممر خارج الخلوي إ ᢔᣂاس᛿ طᗫ ᡫᣃ

 للخشــب
ً

ᢺوصو ᢝᣘالخلوي الجما 
 

 

 
 الممر الخلوي الجماعـي 

ات الجذرᗫة ; ᢕᣂالشع ᣠدخل الماء إᘌ هᘘة شᘭث تقوم الأغشᘭح
شيح المواد الذائᘘة ᡨᣂالمنفذة ب 

 ي تقل الماء من خلᘭة إᣠ أخرى عᢔᣂ الرواᗷط الᘘلازمᘭة;
;ᣠصل الماء إᘌ ـــرᘘاس᛿ طᗫ ᡫᣃ ا

᠍
 الخشب متجاوز

 
 
 

 
ᢝ أداء وظائفها.  اثنينأذكر ب. 

ᡧᣚ ساعدهاᘻ ᢝ
ᡨᣎة والᗫات الجذر ᢕᣂالشع ᢝ

ᡧᣚ فات المتواجدةᘭمن التك 

ᡧ عددها ) 1( ᢕᣌالملايᗷ .ة لامتصاص الماءᘭد من المساحة السطحᗫᖂمما ي 

 ᘻسهل مرور الماء والمعادنجدرها الخلᗫᖔة رقᘭقة ) 2(

ᢝ حال xÉ]��ج. 
ᡧᣚ حدثᘌ ب  فقدانماذاᘭك ᡨᣂالA ة من ᡫᣄᛞة الᘭات  لجذر  الداخلᘘالن 

 للخشب   الخارج. ᘌمر الماء عᢔᣂ الممر  1
ً

ᢺة من . 2 خلوي وصو ᡫᣄالق ᣢا الخشب  تعود الماء والمعادن إـᘌخلا 
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 ة الآتية:الشكل أدناه يبين عملية فتح وغلق الثغور، مستعينا به أجب عن الأسئلأ. . 6س

 

  

 

 

 
 

ᡧ (اشرح  ᢕᣌالحالت ᢝ
ᡧᣚ ة الحارسةᘭالخل ᢝ

ᡧᣚ وأثر هذا الدور ᡧ ᢕᣌᗖلات الفوتوتروᘘدور مستقA) و (B .( 

 A B 

 الدور 
ᡧ خارج الخلاᘌا   ᢕᣌدروجᘭتحفز الضخ ال شط لأيونات اله

 ATPالحارسة ᗷاستخدام 

 

  ᡧ ᢕᣌدروجᘭقاف الضخ ال شط لأيونات الهᘌإ 

 

 الأثر 

ᢝ حᘭث ᘌصبح  ;
᡽ᣍاᘭمᘭهروك᜻ختل التوازن الᘌ

 السᚏتوسول أᡵᣂᜧ سالبᘭة ᗷالخارج

تدخل أيونات البوتاسيوم لإعادة الاتزان  ;

ᢝ وتجذب معها أيونات الᝣلور 
᡽ᣍاᘭمᘭهروك᜻ال 

ᡧ الأملاح ; ᢕᣂيزداد تركKCL   الداخل ᢝ
ᡧᣚ 

يتدفق الماء ᗷالخاصᘭة الأسموزᗫة لداخل الخلاᘌا  ;

 وᗫفتح الثغـــر الحارسة فتمتᗷ ᡽ᣢالماء  

 إᣠ حد التوازن    H،+K ،+CL+تعود أيونات ;

 ᘌخᖁج الماء للخارج ᗷالخاصᘭة الأسموزᗫة  ;

هل الخلاᘌا الحارسة وᗫغلق الثغر; ᡨᣂت 

 

 

ᢝ نقل الماء.  ثلاثةوضح ب. 
ᡧᣚ اتاتᘘتواجهها الن ᢝ

ᡨᣎات الᘌمن التحد 

ᢝ النᘘاتات  -1
ᡧᣚ ــةحركة الماءᘭة الأرضᘭضد الجاذب ᣢدون استهلاك طاقــة  -2  لأعᗷ ᢝ ᢔᣎالنقل السلᗷ تتم حركة الماء 

ᢝ الأوعᘭة الخشᘭᙫة ᗷدون فراغات هوائᘭة -3
ᡧᣚ 

ً
ᢾكون عمود الماء متصᘌ جب أنᘌ 

ᢝ تᡨᣛᘘ ثغورها   وضحج.  ᡨᣎة الᗫاتات الصحراوᘘة من الن ᢕᣂث᜻قة حصول الأنواع الᗫᖁون. طᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍثا ᣢمغلقة طوال اليوم ع 

ᢝ أᜧسᘭد الᗖᖁ᜻ون عᣢ شᜓل أحماض عضᗫᖔة . 1
ᡧᣍل وتخزن ثاᘭالل ᢝ

ᡧᣚ تفتح الثغور 

.  الأحماض العضᗫᖔة ᘻستهلك . 2 ᢝ
᡽ᣍة البناء الضوᘭعمل ᢝ

ᡧᣚ ᢝᣠاليوم التا ᢝ
ᡧᣚ 
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ك. 7س
ّ
ا الأعلى إلى الخشب نسيج في الماء  يتحر

ً
ا متر

ً
ا، الساعة في واحد

ً
ى وهذا تقريب

ّ
سم

ُ
ق ي

ّ
ي وهو أسرع التدف

ّ
ات بآلاف الكم

ّ
  المر

 : أجب عن الأسئــــلة التاليةالانتشار في ضـــوء العبارة السابقـــــة  من

ᢝ الخشب كتلة  تتحرّك: فسر العبارة التاليةأ. 
ᡧᣚ الماء ᣠإ ᣢة.  قوة عكس  الأعᘭالجاذب 

 ᢝᣠالأوراق  ي تقل الماء من جهد الماء العا ᢝ
ᡧᣚ جهد الماء المنخفض ᣠالجذور إ ᢝ

ᡧᣚ 

ᢝ جهد الماء عᣢ سحب الماء من الجذور إᣠ الأوراق؟  اشرحب. 
ᡧᣚ ساعد الفرقᛒ فᘭك 

 ᢝᣠالأوراق  ي تقل الماء من جهد الماء العا ᢝ
ᡧᣚ جهد الماء المنخفض ᣠالجذور إ ᢝ

ᡧᣚ 

 : المقصـــود بكـل من وضح  -1د. 

ᢝ لديها جᗫᖂئات قطبᘭة   التلاصق -أ
ᡨᣎالأسطح ال ᣠئات الماء إᗫᖂتنجذب ج 

 اء الملتصقة ᗷالأسطح ᗷجذب جᗫᖂئات الماء المتصلة بها  تقوم جᗫᖂئات المالتماسك  -ب

 شد سطح الماء ᗷعضه إᣠالتوتر السطᢝᣑ  -ج
ً

ᢺسحب الماء محوᛒ ئات الماء وهوᗫᖂج ᡧ ᢕᣌب التماسك بᛞسᚽ عضᗷ  اەᘌا ᣠقطرات  إ 

ᢝ النᘘات.   ثلاث طرقأذكر  -2
ᡧᣚ من خلالها يؤثر جهد الماء 

①  ᢝᣞᘭدروستاتᘭادة الضغط الهᗫة زᗫة الأسموزᘭفعل الخاصᗷ يتدفق اليها الماء ᢝ
ᡨᣎا الᘌداخل الخلا 

ᡧ أعᣢ من المذاب  ② ᢕᣂلديها ترك ᢝ
ᡨᣎة الᘭة حركة الماء نحو الخلᗫة الأسموزᘭالخاصᗷ 

ᢝ أنبوب رفيع نᘭᙬجة التماسك والتلاصق مع᠍االخاصᘭة الشعᗫᖁة ③
ᡧᣚ ᣢة سحب الماء لأعᘭخاص : 

.  وضح. 3
ً

ᢾᘭات لᘘالن ᢝ
ᡧᣚ ة تكون الضغط الجذريᘭآل 

ᢝ الخشب ᗷالنقل ;
ᡧᣚ ا الجذر المعادن والأيوناتᘌب غلق الثغور تضخ خلاᛞسᚽ حدث نتحᘌ ل لاᘭالل ᢝ

ᡧᣚ ال شط 

ᢝ مما يؤدي لسحب الماء ᗷالخاصᘭة الأسموزᗫة ;
᡽ᣍقل جهدها الماᗫة الخشب وᘭأوع ᢝ

ᡧᣚ الأملاح ᡧ ᢕᣂيزداد ترك 

 ᛒسᛞب الماء ضغط هᘭدروستاتᛒ ᢝᣞᘭسᣥ الضغط الجذري ;

ᢝ أوعᘭة النᘘاتات  ثلاث آلᘭات أذكر. 4
ᡧᣚ عتمد عليها نقل الماءᘌ 

ᢝ خشب الجذور ᘌدفع الماء مسافة أقل من  الضغط الجذري. 1
ᡧᣚ ـيᗷجاᘌ1: ضغط اm 

ᢝ الأنابᛳب الضᘭقة الخاصᘭة الشعᗫᖁة. 2
ᡧᣚ ب التلاصق والتماسك والتوتر السطحـي: ارتفاع الماءᛞسᚽ  1لأقل منm   

ᢝ خشب الأوراق  سحب النتــح. 3
ᡧᣚ ᢝ ᢔᣎضغط سل : 
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 يوضح الشكل ادناه فرضية تفسر انتقال الماء من الجذور عبر السيقان إلى الأوراق . 8س

 مستعينا به أجب عن السؤال الآتي       

  

 

 

 

 

 

 

 

 من  اشرح. 1
ً

ᢾ᛿ ᢝ
ᡧᣚ حدثᘌ ماA وBوC  ة الشد والتماسكᘭق᠍ا لفرضᘘط 

A 

ᢝ الممر خارج الخلوي لخلاᘌا ال سيج المتوسط . 1
ᡧᣚ سخن الماءᛒ خر من خلال الثغورᘘᙬᗫفعل أشعة الشمس. وᗷ 

التوتر السطᢝᣑ الذي   وᗫزداد مما يؤدي لتمدد سطح السائل سطح الماء المتواجد عᣢ جدران خلاᘌا ال سيج المتوسط   ᛒسᛞب التᘘخر المستمر تقعر . 2

ᢝ (شد) عᣢ جᗫᖂئات الماء داخل جدر خلاᘌا ال سيج المتوسط ᛒسᛞب  ᢔᣎضغط سل   

ᢝ خلاᘌا الأوراق وᗖالتاᢝᣠ جهد ماء قلᘭل. 3
ᡧᣚ ᢝᣠات العاᗷالمذا ᡧ ᢕᣂب تركᛞسᚽ ةᗫة الأسموزᘭالخاصᗷ ا الأوراقᘌخلا ᣠي تقل الماء من الخشب إ . 

B 

 ᣠة إᗖ ᡨᣂجهد ماء أقـليتدفق الماء من ال ᢝᣠالتاᗖللمذاب و ᢝᣠعا ᡧ ᢕᣂترك ᣢحتوي عᘌ توسولᚏث السᘭة حᗫة الأسموزᘭالخاصᗷ ةᗫات الجذر ᢕᣂالشع   

C 

ᢝ خلاᘌا الأوراق وᗖالتاᢝᣠ جهد ماء قلᘭل. . 1
ᡧᣚ ᢝᣠات العاᗷالمذا ᡧ ᢕᣂب تركᛞسᚽ ةᗫة الأسموزᘭالخاصᗷ ا الأوراقᘌخلا ᣠي تقل الماء من الخشب إ 

ᢝ الناتج عن التᘘخر  . 2 ᢔᣎي تقل الشد السل ᢝ
ᡧᣚ الخشب ᣠالأوراق إ ᢝ

ᡧᣚ الخشب   يتمالأسفـل ᢔᣂع ᣢسحب عمود الماء للأع 

ᢝ الخشب. 3
ᡧᣚ ᢝ ᢔᣎستمر الضغط السلᛒ ب استمرار النتحᛞسᚽ  الشد يتمᗷ سحب الماء من الجذور 

 

 

C 
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ᡧ  العلاقة وضحب.  ᢕᣌة الشمس  ضوء بᘭر الثغو  وغلق فتح وآل 

 فتح الثغور 

ᢝ النهار تحفز طاقة 
ᡧᣚونات ضوء ᡨᣂ᜻الماء وتفتح الثغور   الشمس الإلᗷ ا الحارسةᘌفجوات الخلا ᡽ᣢل فتمتᘭلوروفᝣال ᢝ

ᡧᣚ 

 غلق الثغور

ᢝ اللᘭل تفقد الخلاᘌا الحارسة الماء وتنᜓمش فتغلق الثغور  
ᡧᣚ 

 العوامل البيئية المؤثرة على معدل النتح، أجب عن السؤال التالي:يوضح العلاقة  أدناهالشكل ج. 

  

 

 

 

 

᛿ ᡧل عامل ومعدل النتح مع التفسᘭــر  ᢕᣌح العلاقة ب ᡫᣃ ل عامل مع᛿ أذكر اســم 

 Cالعامل  Bالعامل  Aالعامل  

 الرطᗖᖔة   درجة الحرارة  اح  ᣃعة الᗫᖁ اسم العامل 

᛿لما زادت سـرعة الᗫᖁاح يزداد معدل   العلاقة مع معدل النتح 
 النتح

᛿لما زادت درجة الحرارة يزداد معدل  
 ᛿لما زادت الرطᗖᖔة ᘌقل معدل النتـح  النتح

 التفسᘭــر 
لأن الهواء المتحرك ᘌحمل الهواء 
 الرطب ᗷعᘭد᠍ا عن سطح الورقـة  

 

مع زᗫادة درجة الحرارة تزداد طاقة  
الحركة لجᗫᖂئات الماء وᗫرتفع معدل  

 التᘘخر 
 

 ᡧ ᢕᣌالفرق ب ᣢعتمد عᘌ لأن معدل النتح
الرطᗖᖔة داخل الورقـة وخارجها (ᘌقل 
ᡧ داخل وخارج الورقـة)  ᢕᣌفرق الجهد ب 

% ᘌ0كون الهواء عند ᙏسᘘة رطᗖᖔة 9
تماما وᚱستوعب الرطᗖᖔة ب سᘘة جاف 

ة.  ᢕᣂكب 
% لا ᘌمكن 100عند ᙏسᘘة رطᗖᖔة 9

للهواء حمل المᗫᖂد من ᗷخار الماء 
  ᣠلذلك ينخفض معدل النتح إ

 الصفـر. 
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  الخصوص. وجه على  الجذور  في قصيرة لمسافات للنقل متوازيين ممرين النباتات تستخدم. 9س

 الآتية  الأسئلة عن أجب العبارة  هذه ضوء  في       

ᡧ  قارن .1 ᢕᣌن بᗫᖁالمم   ᢝ
ᡧᣚ أدناە  الجدول 

 الممر الخلوي الجماعي الممر الخارج خلوي  المقارنة

 مسار الماء 

 
ᢝ المنطقة خارج الغشاء

ᡧᣚ ي تقل الماء 
ᢝ الفراغات خارج الخلᗫᖔة

ᡧᣚ الخلوي 
 

ي تقل الماء من خلᘭة إᣠ أخرى عᢔᣂ الرواᗷط  
ᢝ الجدر الخلᗫᖔة  الᘘلازمᘭة 

ᡧᣚ فتحات ᢝᣦو
 للخلاᘌا 

 ᢔᣂاس᛿ طᗫ ᡫᣃ ᢕᣂتأث 

  ᣠمسار الماء من الممر الخارج خلوي إ ᢕᣂغᘌ
 ᢝᣘالممر الخلوي الجما 

 
 

 ᣢلا يؤثر ع  ᢝ
ᡧᣚ الممر الخلوي   مسار الماء
 ᢝᣘالجما 

 

ر. 2
ّ
ᡧ  حلقات وجود أ. : فس ᢕᣌاللجن  ᢝ

ᡧᣚ  سجة جدرᙏات الخشب أᘘللن 

ᡧ انهᘭار أوع  ᢕᣌالضخم لأنها مقاتمنع حلقات اللجن ᢝ ᢔᣎب الضغط السلᛞسᚽ ة الخشبᘭ  ومة لضغط الماء 

ᢝ أن
ᡧᣚ ات ب. إدخال فقاعة هواءᘘالن ᢝ

ᡧᣚ ب الخشب توقف امتصاص ونقل الماءᛳاب 

ᢝ وᗖالتاᢝᣠ توقف امتصاص الماء ونقله   ᢔᣎار عمود الماء وتوقف انتقال الضغط السلᘭب انهᛞسᚽ 

ᢝ أوراق ا
ᡧᣚ خر المستمرᘘالممر الخارج خلوي. ج. الت ᣠا الأوراق إᘌتوسول خلاᚏسحب الماء من سᛒ اتᘘلن 

التوتر   وᗫزداد مما يؤدي لتمدد سطح السائل سطح الماء المتواجد عᣢ جدران خلاᘌا ال سيج المتوسط   ᛒسᛞب التᘘخر المستمر تقعر 
ᢝ (شد) عᣢ جᗫᖂئات الماء داخل جدر خلاᘌا ال سيج المتوسطالسطᢝᣑ الذي ᛒسᛞب  ᢔᣎضغط سل 

ᢝ الأوراق إᙏ ᣠسيج ا  
ᡧᣚ ات الناتج من سحب الماءᘘالن ᢝ

ᡧᣚ ᢝ ᢔᣎلخشب. د. ي تقل الضغط السل 

 إᣠ الأوراق   الجذور من  لأن عمود الماء متصل 

 ه. تولد قوة شد ᘻسحب الماء من الجذور إᣠ أوراق النᘘات ᗷالتتابع. 

ᡧ جᗫᖂئاᚽسᛞب قوة التماسك حᘭث تتقا ᢕᣌة بᘭ دروجيᘭط الهᗷالأوراق  رب الروا ᣠالتتابع من الجذور إᗷ سحب الماءᘻ ت الماء فتتولد قوة شد 

 عᣢ مستᗫᖔات 
ً

ᢾᘭشᜓل دلᛒ ةᗫالأوراق الأحفور ᢝ
ᡧᣚ 2ي. عدد الثغور الموجودةCO ا ᢝ

ᡧᣚ الأزمنة ᢝ
ᡧᣚ لغلاف الجوي للأرض

 الماضᘭة. 

ᢝ أᜧسᘭد الᗖᖁ᜻ون وᗖالعكس  
ᡧᣍبثا ᢝ

ᡧᣎجو غ ᣢل عᘭل دلᘭلأن عدد الثغور القل 

https://ruaad.com/

